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Resuelve

1. Halla el lado de un cuadrado tal que el nimero de metros cuadrados de su drea menos
el nimero de metros de su lado es igual a 870. Resuélvelo sin aplicar la férmula de una
ecuacién de segundo grado, teniendo en cuenta que x? —x = x(x— 1) es el producto de
dos niimeros consecutivos. (Descompén 870 en factores).

870=2-3.5-29=30-29

2

Asi vemos que: x°—x=x(x—1)

Por tanto, x = 30 unidades.

2. Halla la profundidad del estanque del primer problema chino.

Agtpevio = T = 10T — 7= {10

9

2 5 x4+ 2+ 1=x2+10 = x= 5

(x+1)2=x%+7r

El estanque tiene una profundidad de % pies.

3. Halla la altura de la rotura en el segundo problema chino.

x+y=10 - y=10-x
y2=x2+9 — 100 + x2—20x=x%+9 —
— 100-9=20x —

S ox= 2L _ 455

20

La rotura se ha producido a 4,55 pies de la base.
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1. Resuelve:
a)2x2-50=0 b)3x2+5=0 Q) 7x2+5x=0
A)2x2-50=0 > x2=25 > x=415

Soluciones: x; =5, x, =-5

b)3x?2+5=0 = x%= —%. No tiene solucién.

O7x2+5x=0 > x(7x+5)=0 > x=0, 7x+5=0 — x=—%

Soluciones: x; =0, x, = —%

2. Resuelve:

a) 10x2-3x-1=0 b)x2 —20x + 100 = 0 0)3x2+5x+11=0

3249440 3+7 1/2
Ax= " =0 ‘<_1/5

Soluciones: x; = %, X = _1

5
b)x2—20x+ 100 = (x—10)2=0 — x=10

Solucién: x=10

O x= S5+ «/265—132

. No tiene solucién.

3. En un tridngulo rectingulo, el lado mayor es 3 cm mds largo que el mediano, el
cual, a su vez, es 3 cm mads largo que el pequeiio.

:Cudnto miden los lados?

(x+6)% = (x+3)%+x?
x+3 22+ 12x+36=2x2+6x+9
x2—6x-27=0

x+6

X

x_6i«/36+108_6i«/144 _6112_<9
- 2 - 2 2 -3

Solo es valida la solucién x = 9.

Los lados del tridngulos miden 9 cm, 12 cm y 15 cm.
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4. Resuelve.

a)3x%-12x2=0 b)3x% +75x2 =0 J7x%-112=0
dDx4-9x2+20=0 e 4x%+19x2-5=0 x4 +9x2+18=0
=0
3xd — 12x2 = x2(3x2 - 12) = 0 x
a) 3x x= = x~(3x ) <x=i2
Soluciones: x; =0, x, =2, x3=-2
-0

b) 3x% 4+ 75x2 = x2(3x2+75) =0 < xz

x*=-75/3. Sin solucién.
Solucién: x=0
O7x4-112=0 - x%=16 > x2=4 — x=4+2
Soluciones: x| =2, x, =-2

d) Hacemos el cambio z = x2.

2 B 9+4/81-80 9+1 _ 5
z°=9z+20=0 —> z= 3 == _<4

Si z=35, x=+45.
Si z=4, x=+2.
Soluciones: x| = V5, x2=—«/§, x3 =2, x4=—2

e)Sea z=x> = 4z2+19z2-5=0

oo Z19x (361080 19+ V1 _ 19521 14

8 8 8 s
Siz= %, X = i%.
Si z=-5, no existe x.
Soluciones: x| = %, X, = _%

2

f)Sea z=x* = 22+9z+18=0

_9:y81-72 99 9:3 -3
£ 2 T2 T2 ‘<_6

La ecuacién original no tiene solucién.
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S. Resuelve estas ecuaciones:

X 2x 5 x _3
s s Tk L e
1 L=é x+1 1-— x=i
c)x+ 2 4 )x+5 x—4 2

x(x+1)+2x(x—1)=3x-1)(x+1)=0
2+x+2x —2x—3x2+3=0
—x+3=0 = x=3

3

Comprobamos sobre la ecuacién original: = + % 3 — es valida.
Solucién: x=3

b) 10(x + 3) + 2x(x + 2) = 3(x+ 2)(x+3) =0
10x + 30 + 2x2 + 4x— 3x2 = 15x— 18 = 0

X2 _x+12=0 > «x

2
Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién original:

5 3 1_3 _ r
3+2+3+3_1+2_2 — x =3 esvilida.

S5 . -4_-5_ 4_3
[ Rl S el M
Soluciones: x; =3, x, =—4

Qdx+4-3x2=0 > 3x2—4x-4=0
41«/16+48 4+8 2
- c - =<

x=—4 esvalida.

6 -2/3
Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién original:
1,1_3 - {li
Tt AT — x=2 esvilida.
3.9__3

—5+ Z =_Z¢% - x:—% no es valida.
Solucién: x=2

d)2x+ Dx—4) +2(1 —x)(x+5) =5 +5)(x—4) =0
2x2 —6x—8—2x2—8x+ 10— 5x% - 5x+ 100 = 0

5x2+ 19x—102=0 — x= ‘191J31%1+w=—191349 _

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

3+1 + 1-3 _£+2_&—2 — x =13 esvilida.

3+5 3-4 8 7 8 2

—29/5  39/5 29 39 135 _5 _ 34 .
9/5 T 54/5 9 54 54 2 —> X 5 vélida.
Soluciones: x; = 3, x, = _%

Matematicas orientadas
a las Ensenanzas Académicas 4

2 _ C—1+41+48 127 3
rx-12=0 = x= == _<_4

—34/5
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6. Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)x—2x-3 =1 b)Vx+4-J6-x=-2

c)m—7=2x d)/20-x=x-8

a) x— 1 = y2x — 3. Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x2—2x+1=2x-3 = x> —4x+4=0 — x= M# =2
Comprobamos la solucién sobre la ecuacién inicial:
2-1=4-3.Esvélida.
Solucién: x =2

b) yx + 4 = y6 — x — 2. Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x+4=(6-x)+4-4y6—-—x > 2x—6=—4J6—x
Volvemos a elevar al cuadrado los dos miembros:
4x% — 24x+36=16(6-x) — 4x%—24x+36=96—16x —

— 4x*—8x-60=0 — x*-2x-15=0

_2+44+60 2+8 5
S ) ‘<_3

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

V5+4246-5-2 = 32-1 = x=5 noes vilida.
o Solucién: x=-3
V-3+4=y6+3-2 = 1=3-2 — x=-3 esvilida.

o) Vx% +2x +9 = 2x + 7. Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x2+2x+9 =4x% +28x+49 — 3x2+26x+10=0

L. —26£676-480 _ 26196 _ 26:14 _ < —2
6 6 6 ~20/3

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

Vi —4+9-7=-4 — x=-2 esvilida.

Solucién: x=-2
400 40 —40 20 1
T_T+9—7;¢?%x———3 no es vilida.

d) Elevamos al cuadrado ambos miembros:

20—x=x2+64—16x = x*>—15x+44=0

15¢,/225—176_15i@_15i7_<11
2 S22 4

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

J20-11=11-8 — x =11 es valida. Solucig 0
JV20-424-8 — x=4 no es valida. otucton: X =
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7. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a)3x2_5=81

Q)45+ 45v2 =272

e)5*=193

a) 375 =81
3325 _ 34
x2-5=4
x?=9
x=49=23

Soluciones: x; =3, x,=-3

Q) 4+ 452 =272
4%+ 4% . 42 =272
4%+ 16 -4%=272
17 - 4%=272
4 - %

4 =16
x=2
Solucién: x =2

e) 5°=193
log 5* = log 193
x - log5 = log 193

log 193
= = )2
X log > 3,27

Solucién: x = 3,27

b)25+1=3/4
d)2* +2%+3 =36
£)27°-2- 835
b)2x+1= 3@

X+ 1_ 22/3
2

x+1==%

3
1

xX=—=

3

Solucién: x=—L
olucién: x = —3

d) 2%+ 273 = 36
2% 42%.23 236
24+ 8.25=36
9.2%=36

36
2% 20
9

2%=4

x=2

Solucién: x=2
f)2¥-2 2835

log (2°=2) = log 835

(x2=2) - log2 = log 835

2o log 835
log 2
2o log 835 .9
log 2

wox 885 5
log 2

Soluciones: x; = 3,42; x, ~—3,42
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8. Aplica la definicién de logaritmo para calcular x en cada caso:

a) log, 2x—1) =3
¢) log 4x = 2
e) log B3x + 1) = -1
a) log, 2x—1) =3
2= 2x—1
8+1=2x
9

x==

2
2

Solucién: x =
c) log4x=2

102 = 4x

100 = 4x

x=25

Solucién: x =25

e) log(3x+1)=-1

1071 =3x+ 1

1

10 =3x+1
_ 3

=70

Solucién: x = %

b)log, (x + 3) = -1
d)log (x-2) =2,5
f) log, x2-8)=0
b) logy (x + 3) = -1

271 =x+3
%=x+3
_ =

=7

-5

Solucién: x =

d)log (x—2)=2,5
10%° = x -2
102 = x -2
«/1705 +2=x
x=2+100410
Solucién: x =2 + 100410
f) log, (x* - 8) = 0

20_x2_38
1+8=x?

9 = x?2
x=+y9 = £3

Soluciones: x; =3, x,=-3

Matematicas orientadas
a las Ensenanzas Académicas 4
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9. Resuelve las ecuaciones siguientes:

10.

a) 7x% = 63x2 b)x%-10x2+9=0
) 4x*-5x2+1=0 dDxt+5x2+4=0
=0
x4~ 63x% = x*(7x* - 63) = 0 X
a) 3x x= =x-(7x ) <x=13

Soluciones: x; =0, x, =3, x3=-3

b) Hacemos el cambio z = x2.

2 ~ _10+4y100-36 10+8 _ z=9
z°=102+9=0 > z= 7 =5 _<z=1

Si 2=9 > x=43
Siz=1 = x=121
Soluciones: x; =3, xy=-3, x3=1, x4=-1

¢) Hacemos el cambio z = x2.

2 _ _ _5%425-16  5+3 _ z=1
4z -5z+1=0 > z= g =3 _<z=1/4

Si z=1 = x=1%1

Siz=% %xzi%

Soluciones: x; =1, x, =—1, x3= %, X4 = _%

d) Hacemos el cambio z = x2.
—5+425-24 5+1 _<z=—3

2 = =
2°+52+4=0 > z 3 3 >

En ninguno de los dos casos hay solucién para x.

Resuelve.

a) Jdx+5=x+2 b)Jx +2=x
c) (/;—x+2><&—3)<«/;+3>=0

a) Elevamos al cuadrado ambos miembros:

4x+5=(x+2)? > 4x+5=x?+4x+4 > x*-1=0 > x=21

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:
V4+5=1+2 — x=1 esvilida.
J=4+5=1 > x=-1 esvilida.

Soluciones: x; = 1; x, = -1



Unidad 3. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas

1.

b) yx = x— 2. Elevamos al cuadrado ambos miembros:

x=x?—4dx+4 > x*-5x+4=0 > x=

5+425-16 5+3
2 2

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

J4=4-2 > x=4 esvilida.
J121-2 — x=1 no es vélida.

Solucién: x =4

Matematicas orientadas
a las Ensenanzas Académicas 4

S

O Vx—x+2=0 = yx=x-2 > x=x*—4x+4 > x> -5x+4=0 >

— x=

5+425-16 4
2 _<1

Comprobamos las soluciones:
J4-2+2=0 = x=4 esvilida.
J1-1+220 — x=1 no es vilida.
*x-3=0 > Jx=3 -5 x=9
e Jx +3 =0 no tiene solucién.

Soluciones: x| =4, x,=9

Resuelve estas ecuaciones:
a)3x%2-48=0 b)3x%+48=0
d)6x%2-x-1=0 e)10x2 + 9x=5,2

a)3x2-48=0 — x2=43—8= 16 > x=+4
Soluciones: x; =4, x,=-4
b)3x%+48 =0 — x2=-16, no tiene solucidn.

Q) 5x2—7x=0 = x(5x— 7)—0<7/5

Soluciones: x; =0, x, = 7

5

1+\/1+2 1/2
d)6x?—x-1=0 - x=
)6x* — x x = <_1/3

bonec)
e) 10x%2 +9x=52 — 10x2+9x-52=0
—9+ /81+20 <2/5

Soluciones: x; =

—13/10
i -1
Soluciones: x; = %, Xy = 103
£ Tx?=3x+4=0 > x @, no tiene solucién.

)5x2-7x=0
£)7x2-3x+4=0
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12. Resuelve.

47°-22-8__ 1 2-1_ [p
a) T024 b)3 27
) 2¥+142%+3 2320 d)2,5% = 49
4x2—2x—8= 1 2x—1= 2
a) To3% b)3 27
4x2—2x—8 _ 4—5 32x—1 _ 33/2
X2—2x—8=-5 2x—l=%
x2=2x-3=0 x:%
2+44+12 2416 _ 3 5
X = 3 = —<_1 Solucién: x = T
Soluciones: x| =3, x, =-1
o) 28+ 1 4 2x+3 2320 d)2,5° =49
2¥.2+2%.2% =320 log 2,5% = log 49
2.2+ 8.2%=320 x - log 2,5 = log 49
10 - 2% = 320 oo 10849 45
log 2,5
2% = 31200 232225 Solucién: x =~ 4,25
x=5

Solucién: x=5
13. Resuelve.

a) x+7+x2—3x+6=1 b) x+1 +x—1=2
x+3 x2+2x-3 X2 - 2x X

a) Observamos que x% + 2x—3 = (x + 3)(x — 1).
e+ Dlx—1) + (x2=3x+6) =x%+2x—3
X2+ 6x—7 +x2—3x+6—-x%-2x+3=0

x% + x+2=0. Esta ecuacién no tiene soluciones.

b)x+1+@x=—1)x-2)-2(x%*-2x)=0

x+1+x2-3x+2-2x*+4x=0

2 B 244412 2+ 4 3
x“=2x-3=0 > x= 3 =5 —<_1

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

4 .2_6 _ _ ot
3 + 53 2 — x=3 esvilida.
0

=2 _ - At
3t =2 = x=-1 esvilida.

Soluciones: x; =3, x, = -1

10

Matematicas orientadas
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14. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)x%—10x3 + 542 + 40x—36=0

) | 1-10 5 40 -36
1 1 9 —4 36
1 9 —4 36 0
2 2 -14 -36
1 —7 —18[ 0
9 9 18
1 2 0

b) (x4 — 13x2 + 36) (%+

El polinomio factorizado es: (x — 1)(x — 2)(x — 9)(x + 2)

Soluciones: x; =1, x, =2, x3=9, x4=-2

b)x*—13x2+36=0

2

Hacemos x“ = ¢:

2 1314+36=0 — 1= 0% 139—144 =<t=9 -

1 1 10
— 4+ ——2=0 >
X+x2 9 0

- x=

Soluciones: x; =3, x, =-3, x3=2, x4=-2, x5 = —%, Xg ==

15. Resuelve.

aA)yx+4+7=2x
o) yx—-2-yJy12—x=2

9x + 9 — 10x?

t=4 —

-9+ y81+360 _ -3/5

b)V13-x% +x=5
d)Jx-5+x=5

Matematicas orientadas
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=0 > —10x2+9x+9=0 —

D fx+4+7=2x > {x+4=2x-7 > x+4=4x>-28x+49 — 4x*-29x+45=0 >

— X

294 /841-720 _ 5
- 8 _< 9/4

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

JV5+4 +7=10 = x=5 essolucién.

/19 18 _9
4+4+7¢ 4 —>x—4

Solucién: x=5

no es solucién.

b)V13—x?> +x=5 = y13-x?=5-x — 13-x2=x>—10x+25 —
5 22— 10x+12=0 — x= 10”1400‘96 =<;

J13-9 +3=5 — x=3 esvilida.
J13—-4 +2=5 = x=2 esvilida.

Soluciones: x; =3, x, =2

1l
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Ofx—2-Y12—x=2 = {x-2=2+412—x > x-2=4+12-x+4/12—-x —
- 2x—18=4y12—-x = x-9=2J12—-x —
— x?2+81—18x=48—4x — x*—14x+33=0 —

14£(196-132 11
_ 5 _<3

— X

J11-2-J12-11 =2 — x=11 esvilida.
V3-2-J12-3 %22 — x=3 no es vilida.

Solucién: x=11
Difx=5+x=5 > Jx-5=5-Jx =5 x-5=25+x-10/x —
— x=5-25-x=-10yx = -30=-10yx = 3=Vx — 9=x
Comprobamos la solucién sobre la ecuacién inicial:

H-5+y9=5 > x=9 esvilida.
16. Resuelve.
a) log, (5x + 6) =2
¢) log (Jx-3) = -1
2) log; (5x + 6) = 2

b)log; (2-3x) =0
d) log, (x% - 3x) =2
b) logs (2-3x) =0

72=5x+6 30=2-3«x
49 =5x+6 1=2-3x
49 — 6 =5x 3x=2-1
43 = 5x 3x=1
_ 43 _ 1
x= 5 x=3
Solucién: x=4—3 Solucién: x= L
5 3
c) log (Yx = 3) = -1 d) log, (x* - 3x) = 2
10 =yx-3 22 - x2 _3x
%+3=& x2_3x—4=0
31 _ 349416 3+425 4
o~ = 2 2 ‘<_1
2
_(31) _ 961 . o __
= (1()) =00 Soluciones: x| =4, x, =-1
961
Solucién: X= 700

12
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1. Resuelve utilizando el método de sustitucion:

a){ x+5y=7 l)){Sx+y=8 C){.’)x+10y=6

3x-5y=11 3x—y=11 x+ 2y=1

Resuélvelos de nuevo por el método de igualacidén.

a) x+5y=7 } x=7-5y

3x—5y=11] 3(7=5)=5y=11 — 21-20y=11 — 20y=10 — y=1/2
_ 1 _7_5_9
Y=g x5

b)5x + y=8 } y=8-"5x

3x—y=11] 3x-8+5x=11 = 8x=19 — x=19/8
_19 g 5.19__ 31

*= 3 — y=8-5 5 <

Solucién: x:%’yz_%

Q) 3x+10y=6| 3(1-2))+10y=6 — 3+4y=6 — y=3/4
x+ 2y=1| x=1-2y

_3 _ _éz_L

)’—4 - x=1 : 5

s 2 __L =i
Solucién: x = =

2. Resuelve por el método de reduccién:

x+5y=7 3x - 5y=-26
a) b)
3x-5y=11 4x +10y =32
a) x+5= 7 b) 3x — 5y = =26 .., 6x— 10y = =52
3x — 5y =11 4x +10y = 32 4x + 10y = 32
4x =18 =5 x=9/2 10x =-20 5 x=-2
Jasy=7 > y=202-1 3.(-2)=5y=-26 — —6-5y=-26 — y=4

9

Solucién: x = > )= % Solucién: x=-2, y=4

13
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3. Resuelve aplicando el método de reduccién:

22x+ 17y =49

31x - 26y =119
2%+ 17y =49 | —5L 5 682x + 527y = 1519
3lx— 26y = 119 222 6825 + 572y = —2618

1099y =—-1099 — y=-1

22x + 17y = 49 } 126 570x 4 442y = 1274

31x — 26y = 119 —2217 5 527x — 442y = 2023

1099« =3297 = x=3

Solucién: x=3, y=-1
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1. Resuelve estos sistemas:
—y=15 2 2 _
2 x—y byl ¥ Y 41
xy =100 x*—y*=9

) x—y=15| x=15+y
xy=100 | (15+)y=100 = »?>+15y-100=0

5 _15¢J2225+W__152125 =<320

Siy=5—>x-5=15 = x=20

Si y=-20 = x+20=15 = x=-5

Soluciones: x; =20, y; =5; x, =-5, y, =-20
b) x2+y2=41}

xz—y2=9

2x? =50 = x=15

Si x=5 — 25+92=41 — y=+4

Si x==5 — 25+9y2=41 — y=+4

x2+xy+y2=21
x+y=1

Soluciones: x1 =5, Y= 4; Xy =5, Jo = —4; X3 = -5, J3 = 4; x4 =-5, Y4 = —4

9) x2+xy+y2=2l
x+y=1 x=1-y

(1—)/)2+(1—y)y+y2=21 - y2—2y+1—y2+y+y2—21=0

1+y1+80 1+9 _ 5
-3 _<_4

y2—y-20=0 — y-= >

Si y=5 - x=-4
Si y=—4 - x=5

Soluciones: x; =—4, y;=5; x,=5, y,=—4

15
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2. Resuelve:

2x—y-1=0 =18 =x?
a)< j Ng b) xX+) C) y+8 X
K —T7=y+2 xy=y+6x+4 y-2x=0
l.,.i_i:l «/;—./y—x=2
d)| x y xy e) 4
x+y=5 S5x =4y

Q) 2x—y—-1=0| y=2x-1
X2 —T7=2x-1+2 > x*-2x-8=0

_Zi\/4+32_216_ 4
= 2 ) ‘<_2

Six=4 > y=7

Si x=-2 — y=-5

Soluciones: x; =4, y;,=7; x,=-2, y,=-5
b)x+ y=18 y=18-x

xy=y+06x+4

x(18=x)=(18=x) +6x+4 — 18x—x*—18 +x—6x—4=0

2 _ _13+£4169-88 13+9 11
x°—=13x+22=0 = x= 3 == _<2
Si x=11 = y=7

Six=2 —= y=16

Soluciones: x; =11, y,=7; x, =2, y, =16
C))/+8=x2

y—2x=0| y=2x

2 B C2x4y4+32 246 4
x“=2x—8=0 > x= 5 =5 _<_2

Six=4 = y=8
Si x=-2 — y=-4

Soluciones: x; =4, y;=8; x,=-2, y,=—4
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Trabajamos sobre la primera ecuacién para simplificarla:

;+2_£=lﬁﬂ+£_£=ﬂ
x oy X S A
Asi, el sistema queda:

2y+3x—6=xy

X+y=5

— 2y+3x—-6=xy

Despejamos x en la segunda ecuacién, x =5 —y, y sustituimos en la primera ecuacién:
2y+35-9)-6=5-9 -9y > 2y+15-3y—6=5y-9> > > —6y+9=0 -
6243636 _6 3, yo5-3-2

- 2 2"

Solucién: x=2, y=3
&) Jx—Jy—x=2
5x =4 y=5—

Y 4

S5x _ _[5x —4x _ [x _ﬂ_
e T R e R e g R e

%72&2_‘/;=2—>‘/;=4—>x=16 —>y=—5'416=20

Solucién: x =16, y=20
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1. Di dos soluciones enteras de cada una de las siguientes inecuaciones:

a) 3x < 50 b)2x +5 > 25
c)7x+4<19 d)x?+x<50
Por ejemplo:

aA)x=2, x=10 b)x =10, x=20
)x=0, x=2 dx=0, x=5

2. ;Cudles de los siguientes valores son soluciones de la inecuacién x% — 8x < 122

a) -5 b)0 o1l d)2
e) % f) 3,2 g)5,3 h)10

a) (=5)2=8-(=5)=25+40=65>12 — x=-5 no es solucién.
b)0-0<12 — x=0 siessolucién.
01,12°-8-1,1=1,21-8,8=-7,59<12 — x=1,1 sf es solucién.
d)22-2.8=4-16=-12<12 — x=2 sies solucién.

2
5 5_25 5o__55 _5 .
e) <7> —8-?——4 20 v <12 — «x 5 sies solucién.

£)3,22-8.3,2=10,24-25,6=-1536<12 — x=3,2 sies solucién.
) 5,32 -8.5,3=28,09-42,4=-14,31 <12 — x=5,3 si es solucién.
h)102-8-10=20> 12 — x=10 no es solucién.

3. Traduce al lenguaje algebraico:
a) El triple de un niimero mds ocho unidades es menor que 20.
b) El niimero total de alumnos de mi clase es menor que 35.

¢) Si mi dinero aumentara al triple y, ademds, me tocaran 20 €, tendria, por lo menos,
110 €.

d) Todavia me quedan por pagar 20 mensualidades para acabar con la hipoteca. Es decir,
al menos 6000 €.

a) 3x + 8 <20
b)1 <x<35
c)3x+20=>110
d) 20x > 6000
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4. Resuelve grificamente las siguientes inecuaciones:

a)3x>9 b)3x>9
3x+2<11 d)3x+2211
e)2x-3<5 f)2x-3<5
)3x>9 > 3x-9>0 b)3x>29 = 3x-920
Y Y
y=3x-9 y=53x-9
X X
x>3 x=3
0)3x+2<11 — 3x-9<0 d)3x+2>11 — 3x—-9=20
Y Y
=3x-9
y=53x—9 dui|
_x<3 X X
x=3
e)2x—3<5 = 2x-8<0 f)2x—3<5 - 2x-8<0
Y Y
y=2x-8
y=2x-18
X X
k<4 k<4

5. Observa el siguiente didlogo:
— ;Cudntas veces has ido al fiitbol?

— El triple de ellas mds 2 no llega a 10.

Expresa en lenguaje algebraico la respuesta, resuélvela y, después, da las soluciones te-
niendo en cuenta que han de ser niimeros enteros no negativos.

B3x+2<10 — 3x<8 — x<%=2,8

La respuesta es: 2 veces o 1 vez o ninguna vez.
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6. Resuelve grificamente las siguientes inecuaciones teniendo en cuenta la representacién
de la funcién y = x2 - 5x + 4:

Ax+4<x’>-5x+4
b)—x+4<x*-5x+4 \\\ III
O)xt-5x+4<x-1
dDx?-5x+42x+1 \\ /
©x2—5x+4<—-6+2x \
f)x2-5x+4<-2
a) y=x?-5x+4 y=x+4 b) y=x2-5x+4
Y Y
\ | \ |
\ | y=—x+4 1\ |
\ | \ |
\ / \ /
\ / \ /
\ / \ /
X X
e 7
x< X2 x<0] [ x> 4
9] y=x?-5x+4 d) y=x2-5x+4
Y Y =x+1
\ | y=x-1 \ |
\ | \ |
\ | \
\ / \ /
\ / \ /
\ / /
X X
([rl<x<47[) x<3-46 x>3+ N6
€) y=x*-5x+4 f) y=x>—5x+4
Y Y
\ \ |
\ | \ |
\ | /7==6+2x \ |
\ \ /
\ f \ /
\ / \ /
X X
y=—2
Q —e
2<x<5 2<x<3
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7. Resuelve algebraicamente las siguientes inecuaciones. Observa que son muy parecidas a
las que se han resuelto arriba:

a)2x+420 b)2x+4<0 c)—2x+7>%—3

d)—2x+72%—3 e)—x2+4x22x-3 f)—x%+4x<2x-3

2)2x+42>20 — 2x>—-4 — x>-2. Intervalo [-2, +oo0).
b)2x+4<0 — 2x<—-4 — x<-2. Intervalo (—co, —2).

c)—2x+7>%—3 — —4x+14>x—6 — 5x<20 — x< 4. Intervalo (—oo, 4).

d)—2x+72%—3 — —4x+142x—6 — 5x<20 — x<4. Intervalo (—oo, 4].

e) x2+4x>2x—3 > x2+2x+320 > x2-2x-3<0
Las raices de x2—2x—3=0 son x=3 y x=—1.

No Si No
"

@1 O 3@
Solucién: —1 < x < 3. Intervalo [1, 3].

f)x?+4x<2x—3 = x2-2x-3>0 (Raices: 3y -1)

Si No Si
A

21 O 3@

Solucién: x<—-1 y x> 3. Intervalo (—oo, —1) U (3, +c0).

8. Resuelve algebraicamente.
a)3x-5>13 b)5x+1<x+9 c)3-2x>x+5
d)7-11x+2<23 + 4x e©x’>-3x+2<4x-8
2A)3x—5213 — 3x218 — x=6. Intervalo [0, +).

b)5x+1<x+9 — 4x<8 — x<2. Intervalo (oo, 2).

)3-2x>x+5 = 3x<-2 — x<—%. Intervalo (—oo, —%)

d)7-11x+2<23+4x > 15x>-14 — xz—%. Intervalo [—%,+oo).

e)x?—3x+2<4x—-8 > x2—7x+10<0
Las rafcesde x> —7x+10=0 son x=5 y x=2.

No Si No

® 2 6 5 ©

Solucién: 2 < x < 5. Intervalo [2, 5].

21
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9. Resuelve las inecuaciones a), c) y d) del ejercicio 3 de la pagina 66 e interpreta la solu-
cién.
2)3x+8<20 — 3x<12 — x<4. Intervalo (—oo, 4).
Cumplen esta condicién todos los nimeros que sean menores que 4.

b) Al tratarse de alumnos de una clase, x no puede ser negativo ni cero (alumnos de “mi” cla-
p &
se). Por tanto, 1 < x < 35. Intervalo [1, 35).

El niimero de alumnos va desde 1 hasta 34.
)3x+20>100 = 3x>90 — x>30
Tiene, al menos, 30 euros.
d)20x> 6000 — x> 300

Cada mensualidad de la hipoteca asciende, al menos, a 300 euros.

22
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10. Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

) x+3<7 b 2x—-3<3x+5 2x—-3<3x+5

a C

x-120 7x+1<13 +4x 7x+1213+4x
2 _ 2 _ 2 _

d)x 7x+6<0 o x°—7x+6<0 f x°—7x+6<0
3x+2>17 2x+5<7 2x+5<7

Q) x+3<7| x<4
x—120

x2>1 1 4

Solucién: 1 < x < 4. Intervalo [1, 4).

b)2x —3<3x+5] x>-8 o
7x+1<13+4x| x<4 -8 0 4
Solucién: -8 < x < 4. Intervalo (-8, 4].

Q) 2x—3<3x+5] x>-8 o
7x+1213+4x| x>4 -8 0 4

Solucién: x = 4. Intervalo [4, +o).

d)x* - 7x+6<0
3x+2>17 3x>15 = x>5
Las raices de x2—7x+6=0 son x=6y x=1.

No St No
W

©r ® O

(Soluciones de 3x + 2 > 17)

Soluciones del sistema: 5 < x < 6. Intervalo (5, 6].

e) x2—T7x+6<0
2x +5<7 2x<2 — x<1

(Soluciones de x*—7x+6 < 0; apartado d)
Gr——

1 23 456

-0

No hay soluciones para este sistema.

£) x> - 7x+6<0
2x+5<7 x<1

(Soluciones de x*—7x+6<0; apartado d)

e
1 6
e

Solucién del sistema: x = 1.
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La base de un rectingulo mide 10 cm mds que su altura. Si la base aumenta un
20% y la altura un 30 %, el perimetro aumenta un 24 %. Halla las dimensiones del rectin-
gulo.

base nueva = 1,2(x + 10)
x  altura nueva = 1,3x

perimetro nuevo = 2 - [1,2(x + 10) + 1,3x]

x+10

Como el perimetro nuevo es un 24 % mayor que el inicial:
2. [1,20c+ 10) + 1,3x] = 1,24 - 20 + 10 + %)

Sx + 24 =4,96x + 24,8 — 0,04x=0,8 — x=20
Solucién: base = 30 cm, altura = 20 cm

En otro viaje de 450 km, la velocidad de ida fue inferior en 15 km/h a la de vuel-

ta y tardé una hora mds. Halla las velocidades y los tiempos empleados.

A la ida la velocidad es v y el tiempo 2
A la vuelta la velocidad es v — 15 y el tiempo #+ 1.

Planteamos el sistema:

v-t=450 v-t=450
(=15 (t+1)=450| " vt+v—15¢—-15=450( 450+ —15¢—15=450 —

- v—=15t=15 = v=15+15¢ > (15 + 159t =450 —
— 157+ 1562 =450 — 15#2+15¢-450=0 — 2 +t-30=0 —

_ -1+4y1+120 _ —1+4121 =<5
2 2 —6 No vale.

-t

Sit=5 > v=15+15-5=15+75=90
Solucién: A la ida va a 90 km/h y tarda 5 horas.
A la vuelta va a 75 km/h y tarda 6 horas.

Resuelve.
23+2x_3.2x+1+1=0
22.2%_3.2.241=0 - 8-(29%2-6-2+1=0

Sea z=2%

2 _ _6+y36-32 644 1/2
8z°—6z+1=0 > z= G =1 —<1/4

Soluciones: x; =-1, x, =-2
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Practica

1. a1 Resuelve las siguientes ecuaciones. Las que sean de 2.° grado incompletas, resuélve-
las sin aplicar la férmula general.

x-1)x+2) x-3 ; (x+1)(x-2)
S R S 6

b)(x+1)2-(x=2)%=(x+3)%>+x%2-20

0 x(x—-2) _x+l _x-3 x-4
4 6 2 3

1)_x-2 xz—l=
d)x<x+2) >t 3 0

Q) (x—Dx+2)—4(x-3)=12+2(x+ 1)(x—2)
X2+ x—2—4x+12=12+2x*-2x—4

2 _ =13 _ 1
x“+x—-2=0 — x= 7 —<_2

Soluciones: x; =1, x, =-2
b)x?+2x+ 1 —x? +4x—4=x2+6x+9 +x%—-20

2262 -8=0 > x?=4 - x=2; x=-2

Soluciones: x| =2, x, =-2
) 3x(x—2)—2(x+1) =6(x—3) —4(x—4)
3x2 —6x—2x—2=06x—18 —4x+ 16

3x2-10x=0 — x(3x—10)=0 — x=0; x= L0

3
Soluciones: x; =0, x, = %
2ee1) x-2 K21 _
d)x( 5 ) 5t 3 =0

3x(2x+1)=3x-2)+2x%2-1)=0

6x2 +3x—3x+6+2x2—-2=0 — 8x%+4=0 — No tiene solucién.

25
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2. a1 Resuelve las siguientes ecuaciones:

) (x—3)2_(2x—1)2=§ b) (x+1)2_1+x=(x—1)2_2+x
4 16 16 16 2 16 4
2
o (x+1)2%= %(5x+ 6) - 2x2+1) d)2(x+%> +%=(%—x)(7x+l)—4

a) 4(x* —6x+9) — (4x2 —4x+ 1) =35
4x? — 24x+36—4x? + 4x—1=35 = —20x=0
Solucién: x=0
b)x? +2x+1-8(1+x) =x?—2x+1-4(2 +x)
x?+2x+1-8-8x=x?—2x+1-8—4x
—6x—7=-6x—7 — 0x=0 — Tiene infinitas soluciones.
©) 2(x% + 2x + 1) = 5x2 + 6x — 2(2x2 + 1)
2x% + dx+ 2 =5x% + 6x—4x? =2
B 2iJ——12

x2-2x+4=0 > x= — — No tiene solucién.

d)4x? +4x+ 1 +25x=5x+1—14x*—8
18x% + 24x+8=0 — 9x2+ 12x+4=0 — x=%=—%

Solucién: x = —2
olucién: x = —%

3. a 7] Resuelve.

a)xt—4x?+3=0 b)x*-16=0 )xt—25x2=0
d+* - 18+ + 81 =0 ) @2+ 12=5= (P +2)(*-2)
a) Cambio de variable: x2 = y

2 _ C4+J16-12 442 y=3 - x=%3
Yor3=0 - 2 -2 _<y=1 — x=zl

Soluciones: x; = V3, Xy = /3, x3=1, x4=-1
b)x4=16 = x=1+4%16

Soluciones: x| =2, x, =-2
o) x2(x*-25)=0

Soluciones: x; =0, x, =5, x3==5
d) Cambio de variable: x? =y

18+ 40
2

> —18y+81=0 — y= =9 - x?=9

Soluciones: x| =3, x, =-3
©)dxt+dx?+1-5=x%—4

x4 4 4x2 =0 > x2Bx2+4) =0 > x2=0 > x=0

3x% + 4 =0 no tiene solucién.

La solucién de la ecuacién es x = 0.
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4. a 7] Resuelve.

a) x+2

5x+6 x—4 _x-1__
2 b) x 4x 3x

0 x-3 x+3_2 d)x_x—1=3x—1

x x2 3 x+1 2
a)2(x+2) +2x-3x=x(5x+ 6)

2x+4+6x2=5x2+6x > x*—4x+4=0 > (x=2)2=0 > x=2

+3x =

Comprobamos sobre la ecuacién inicial la validez de la solucién.
Solucién: x =2

b)4(x—4) — (x—1) = -3x - 4x
4—16-x+1=-12x2 = 12x2 +3x-15=0 — 4x?>+x-5=0

—1+/81 _1:+9 _ 1
X2 T3 '<_10/8=—5/4

Se comprueba sobre la ecuacién inicial que las dos soluciones son vélidas.

5

Soluciones: x; =1, x, =—=

4

) 3x(x—3) + 3(x + 3) = 2x?
3x2—9x+3x+9-2x2=0 > x2-6x+9=0 > (x-3)2=0 > x=3
Se comprueba que la solucién es vilida.
Solucién: x =3

d)2x(x+1)—-2(x—1)=Bx—1(x+1)

262+ 2x—2x+2=3x2+2x-1 > x2+2x—-3=0

_ 2416 _ 244 _ 1
YT T ‘<_3

Se comprueba que las dos soluciones son vilidas.

Soluciones: x; =1, x,=-3

5. s | Resuelve las siguientes ecuaciones:

x+1 _2_2-x 3x+1 1 _
2) x—1 3 x b) 4x+3 «x
) 3x+4 1 _x+19 d) 1 2 _ 2-5x

x+3 2 4x+6
a) (x+ Dx—3x(x—1) =2 -x)(x—1)

X2+ x—3x2+3x=-x2+3x-2 > x2—x-2=0

2
x=1§3=<1

Se comprueba la validez de las dos soluciones.

x+3 x x*+3x

Soluciones: x| =2, x, = -1
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b)x(3x + 1) — (4x + 3) = 3x(4x + 3)

32t x—4x—3=12%2+9x — Ix?+12x+3=0 — 3x2+4x+1=0

_—4xy16-12 _44+12 -1
¥= 6 T 6 ‘<_1/3

Las dos soluciones son vélidas.

Soluciones: x; =1, x, =— %
A)2Bx+4)—(x+3)=x+19

6x+8-3=x+19 — 4x=14 — x:%:%

1 .« . :Z
Solucién: x 7

d)x—2(c+3)=2-5x
x—2x—6=2-5x — 4x=8 — x=2

Solucién: x =2

6. « 7] Resuelve.

a) x+y25-x%=2x+1 b) 3x + 6x +10 =35
cox+1-y5x+1=0 d)Vax? +7x-2=x+2

A V25 —xt=x+1 = 25-x?=x?+2x+1 = 2x%+2x—24=0

x2+x-12=0 > x=

—1+y1+48 _1+7 _ 3
2 2 ‘<_4

Comprobacién:

x=3 = y25-9=3+1 — x=3 essolucién.
x=-4 — J25-162-4+1 — x=—4 no vale.
Solucién: x=3

b) y6x +10 =35 —3x — 6x+ 10 = 1225 + 9x% — 210x

2 _ 2 _ _24i\/376_2416_ 15
9x*—216x+1215=0 = x*—=24x+135=0 — x= 3 == _<9

Comprobacién:
x=15 = Jy6-15+10 #35—-45 — x=15 no vale.
x=9 — y54+10=37-27 — x=9 essolucién.

Solucién: x=9

)Sx+l=x+1 > Sx+1l=x?+2x+1 > x2—3x=0<x=g
X =

Comprobacién:
x=0 > y1 =1 = x=0 essolucién.
x=3 = J15+1 =3+1 = x=3 essolucién.

Soluciones: x; =0, x, =3
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d)(«/4x2+7x—2>2 =x?+dx+4d > 4x?+ Tx—2-x*—4x—4=0
—1+4J1+18 1
2 _<_2

3x24+3x-6=0 > x?+x-2=0 > x=

Comprobacién:
x=1 — y4+7-2=1+2 — x=1 essolucién.
x==2 — J16-14-2 =-2+2 — x=-2 es solucién.

Soluciones: x; =1, x, =-2

7. 1] Dos de las siguientes ecuaciones no tienen solucién. Averigua cudles son y resuelve

las otras.
a)x—17 = {169 — x* b)Vx2+3-y3-x=0
) V5x-7—-y1-x=0 d)2/5-4x+4x=5

a) x% — 34x + 289 = 169 — x2

2 _ 2 _ _17£449 _17+7 _ 12
2268 =34x+120=0 = X = 17x+60=0 - x= 5= =5 _<5
Comprobacién:
x=12 = 12-17 =169 -289 — No vale.
x=5 — 5-17=4/169 — 25 — No vale.

No tiene solucién.

b)Vx?+3=y3-x = x*+3=3-x — x2+x=0<x=0
x=-1
Comprobacién:
x=0 — 3 =43 — Es solucién.
x=-1 — J4=J4 — Essolucién.

Soluciones: x; =0, x, = -1

A)Yox—7=Jl—-x =5 5x-7=1-x > 6x=8 — x=%=%

Comprobacién:

4 ¢_g
\/5 3 7241 3 — No vale.
La ecuacién no tiene solucién.
d)4(5 - 4x) = (5 - 4x)? — 20— 16x =25 + 16x% — 40x

2 ~ 244256 24+16 _ 5/4
16x“—=24x+5=0 — x= D) =55 = L4

Comprobacién:

_5 [s _ 5. D _5 y
x—4 — 2./5 Z 4 +4 Z 5 > «x Z es solucién.

1 1441 1 colucic
X=g 7 2m+4 4 5 = x ;S solucion.
Soluciones: x; = %, X, = %
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8. el ] Resuelve.

a) x+y7-3x=-1 b)Vx+{3x-2=2
) 2x+{5x-6=4 d)VSx+1-—yx+1=2

A7 —3x=-1-x > 7-3x=1+x2+2x > x2+5x-6=0

5+ _ _
e 52@2 5217=<16
Comprobacién:
x=—6 > —6+7+18 =-1
x=1 —> 1+y7-3=321 — No vale.
Solucién: x=-6
b)3x —2=2-x = 3x-2=4+x-4)x = (4/x)*=(6-2%% —
— 16x =36+ 4x> - 24x — 4x*—40x+36=0 — x> —10x+9=0 —

_10+8 _ 9
- w= s =<

Comprobacién:
x=9 — 25 +y9 =2 — No vale.
x=1— ﬁ+[=2

Solucién: x=1
A ox—6=4-2Jx = 5x—6=16+2x-8{2x — (8y2x)?=(22-3x)? -
— 128x =484 + 9x% — 132x — 9x% —260x + 484 = 0

260 + 224 242/9
x= 22 —<ce7
18 2
Comprobacién:
242 [1156 . [484 _34 22 _ 56
x——9 - 5 + 9 =73 + 3 3 =4 — No vale.

x=2 = Jd+ )4 =4
Solucién: x =2

Dx+1=2+Vx+1 = Sx+1=4d+x+1+4yx+1 = dx—4=4Jx+1 —

=0
= Yx+rl=x—-1 > x+1=x?-2x+1 > x*2-3x=0 X
<x=3

Comprobacién:
x=0 — y1 —y1 =022 — No vale.
x=3 = J16-y4 =2

Solucién: x=3

30



Unidad 3. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas

Matematicas orientadas
a las Ensenanzas Académicas 4

9. s | Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

10.

a)2°+*1= 8 b) /3% = 17 c) 101+ = 0,001 d)81(%> =3%+2

a) 2+t 1= /8 — 2¢+ 12 23/2—>x+1=%%x=%

Solucién: x = -
olucién: x = =

b)V3* =17 — 32=17 — log39% = log17 — 5 log3=1log17 —

~ log 17
g3

Solucién: x = 5,16
0101 20,001 = 1012102 > 1-x%2=-3 > x=y4 > x=+2

-2 = x=5,16

Soluciones: x; =2, x, =-2

d)81-<%) =3*2 5 81.(3H)=3".32 5 81.(3)1=9.3" > 87—(3")2
— 9=3% - 37=3" 5 x=1

Solucién: x =1

«# | Resuelve.
a)3.5%+5%*1-200 b)7.2x—1_5.2x=_%
02.3*143%-1_5.3*-108 d)2¥-142%-2 ,2x=3 _ 224

235545412200 — 3.5+ 5%, 5=2OO%8-5’C=200—>5’C=%=25%

— 55=5% > x=2

Solucién: x =2
cgx=1_g ox__3 Lox. 91 _5 ox__3 T ox_g . ox__3
b7 27 1-5.22 -3 5 7. plos a3 5 Lopospa

3 3 1 1
LA 2% = L 2% =2~ =—1
Solucién: x = -1

Q2.3+ ,3%-1_5.3v_108 — 2-3x.3+3§—5~3x=108 N

18.3*+3*-15.3"
3

— 3-81=3% > x=4

=108—>%=108—>

-

Solucién: x =4

d)2¥ 14 2¥7242¥73 2224 — 26,2714 2%. 2724 2¥. 2792224 —

N 4'2x+28'2x+2x Z 224 — 7'T2x=224 N

— 2¥=256=2% - x=38

Solucién: x =8
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=il ] Resuelve aplicando la definicién de logaritmo.

a) logs 2x-3) =1 b) log4(x—;1)=—2
o log, x-1)=3 d)log (2*-15)=0
a) logs 2x-3)=1 — 51=2x-3 > 5+3=2x — x=% — x=4

Solucién: x =4

b)[0g4(x+1>=_2_)4—2=x+1 N _x+1 N _ 8x+8

1 1
2 2 16~ 2 6~ 16

—> 1=8x+8 %—7=8x%x=—%

Solucidn: xz—%

Q)dogy (Jx—=1)=3 = 22=Jx -1 - 8+1=yJx - 92=(Jx)? = x=81
Solucién: x = 81

d)log (26=15)=0 — 109=2-15 — 1+15=2* = 16=2 — 242" - x=4

Solucién: x =4
«i | Aplica las propiedades de los logaritmos para resolver las siguientes ecuaciones:
a) 2log; x — log; 4 = 4 b)log, x— log, 3 =2
c) log, (x—3) + logy x=2 d)log (x—9) —logx=1

2 2
a)2 - logy x—logz4=4 — /0g3<32>=4 — 34=% — 81-4=x> >

— x=+481-4 — x=1=18

Solucién: x =18 (x=-18 no vale)

b) log, x — logy 3=2 — /og2<%>=2 - 22=% — 4.3=x - x=12

Solucién: x =12

C) logy (x—3) + logy x=2 — logy [(x—3) -x] =2 = (x—3)-x=2% —
2 _4-0 =3i«/9+16= 4
XX - 2 <—l.No vale.

Solucidén: x =4

d)log (x—9)—logx=1 — log(x_9>=l — 101=% — 10x=x-9 —

x
- 10x—x=-9 > 9x=-9 — x=_79=—1. No vale.

No tiene solucidn.
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13. e] Descompdn en factores y resuelve.

a)x —4x=0
O +2x%—x-2=0
a)x(x2—4)=0

b)axP + x> —6x=0
P -2*-5x-3=0

Soluciones: x; = 0; x) =2; x3=-2

b)x(x?+x-6)=0 — x; = 0;

+x—6=0 = x= _1215 =<;3

Soluciones: x; = 0; x, = —3; x3 =2
—3z+1 -1
1 2-1 =2 243x+2=0 - x= =
) X+ 3x + x <_2
1 1 3 2
|13 2[0
Soluciones: x; = 15 x, = =15 x3 =2
2 _ _2+4 _ -
d) 1 -1 -5 -3 x“—2x-3=0 > x 3 _<3
-1 -1 2 3
|12 3] 0
Soluciones: x; =1 (doble); x, =3

14. «'] Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)(x—2)(x2-2x-3)=0
0 ®?-3x)2**1-1)=0

e) (x* - 5x% + 4)(5°-10) = 0

b)x(x2+3x+2)=0
d)(x+5) log, (x—3) =0
f) (** +5)(¥x-3)=0

a) (x—2)(x*-2x-3)=0

ex—2=0 > x=2

ox? _2x-3=0 > x=

24412 2+416 _ 3
2 2 _<_1

Soluciones: x| = 2; x, = 3; x3=-1

b)x(x?+3x+2)=0

) B 3+09-8 341 _ -1
x“+3x+2=0 > x= 7 = 3 —<_2

Soluciones: x; = 0; x, =—1; x3=-2

o) (x*=3x)(2**1-1)=0

x=0

ex?-3x=0 = x(x-3)=0 —
o x xx-3) <x—3=0%x=3

02x+1_1=0 - 2x+1=1 — 2x+1=20 %X+1=O —> X=—1

Soluciones: x; = 0; x, =3; x3=-1
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d) (x +5) logy (x—3) =0
*x+5=0 — x=-5, novale
o logy(x—3)=0 > 2°=x-3 > 1+3=x - x=4
Solucién: x =4
e) (x*—5x2 + 4)(5*-10) = 0
oxi_5x24+4=0

5+425-16 4
2 _<1

Hacemos x2=¢t — t2-5t+4=0 — t=

Si t=4 = x=42
Sit=1 — x=4%1

*5-10=0 = 5*=10 — log5 =1log 10 — x-log5 =log10 — x=ﬁ=1,43
24

Soluciones: x; =25 %, =-2; x3=1; x4 =—1; x5=1,43

f) (x? +5)(yx =3) =0

2~ _5 no tiene solucién

ex?+5=0 - x
*yx-3=0 > Jyx=3 5 x=9

Solucién: x=9

15. s ] Despeja la incégnita y resuelve.

Q) x3—64=0 b) 925 _,3_o
X

3x . 16 _ x__2 _

o) 4 +9x2 0 d 8 81«3 0

A)x2—64=0 > x>=64 > x=3«/@=3«/ﬁ=4

Solucién: x =4
13)6275 Sx320 = 625-x420 = x=+4625 = 15
Soluciones: x; =5, x,=-5

3x 16 2 3 3 64 4
_ —_ = 4: = —_—_——
C) + 9 5 0 — /x +6 0 - «x 7 3

4

Solucién: x=—

x_ 2 _ 4 _ 4=& .2
d)8 81x3_0_)81x 16=0 = «x 51 - x 13
Soluciones: x; = %, Xzz—%
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16. « 7] Resuelve los siguientes sistemas aplicando dos veces el método de reduccién:

13x —12y =127 b 8,6x +5,4y=11
21x+17y =96 25x —12y =245
a) 273x — 252y = 2667 221x — 204y = 2159
273x — 221y = —1248 252x + 204y = 1152
— 473y = 1419 —» y=-3 473x = 3311 - x=7

Solucién: x=7, y=-3

b) —215x — 135y = -275 103,2x + 64,8y = 132
215x — 103,2y = 2107 135x — 64,8y = —1323
~ 238,2y = —2382 — y=10 238,2x = -1191 = x=-5

Solucién: x=-5, y=10

17. «11 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

x+2_33’_1=ﬁ x+l1 J_5
a) 5 10 10 b) 4 8
2x+3  Y*7 _19 3x-1 .Y _1

8 4 8 12 2 6
2(x+2)-3y+1=-3 2x — 3y =-8 —2x + 3y =38
) 2x+3+2y+14=19 - 2+ 2y = 2 - 2% + 2y =2

5y = 10
y=2 = 2x—6=-8 — 2x=-2 = x=-1

Solucién: x=-1, y=2

x+1 ) _5 x+1 , Y _5
8 "4 8 8 8 8
b) -
3x—1,7 _1 -1, _ 2
12 26 12 12 12

x+1+2y=5 x+2y=4
3x—1+06y=2 3x+6y=3

Multiplicamos por —3 la primera ecuacién y la sumamos con la segunda:

—3x — 6y = -12
3x + 6y = 3
0= -9

El sistema no tiene solucién.
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18. e} Resuelve.

x—y+3=0 x+y=1
)i, ", b)
x“+y°=5 xy+2y=2
2x+y=3 3x+2y=0
c) 5 d )
xy—-y°=0 x(x—9)=2y*-8
) x=y-3
: (y=3)2+9*=5 > > —6y+9+ 9> -5=0 = 2> -6y +4=0
=1 - x;,=1-3==22
2 _ 9 _ =3iﬁ= )1 1
yoye2=0 =y yy=2 > x,=2-3=-1

Soluciones: x; =-2, y;=1; x,=-1, y,=2

x=1-y
b){(l—y)y+2y=2 - y—y2+2y=2 - y2—3)/+2=0

_3+1 _ =1 - x=1-1=0
IS T~ y=2 5 xy=1-2=-1

Soluciones: x; =0, y;=1; xp=-1, y,=2

) y=3-2x
DNxB3-20-3-202=0 — 3x—2x2—9—4x? —12x =0

H+

=2
—6x2+15x-9=0 > 2x2-5x+3=0 > x= 51 =<2=3

[\

Six =2y =3-4=-1
Sixp=3 = »=3-6=-3

Soluciones: x; =2, y;=-1; x,=3, y,=-3

2
309023, _ 5292 92
x<x+2x)—2< 2x> 8 — 2x 2x 8 —» —2x 8

3
x1=2—>)/1=——-2=—3
x2=4< 2

Xy=—2 = y2=_%(_z)=3

Soluciones: x; =2, y;=-3; x,=-2, y,=3
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19. ] Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

2) xt+y2=41 b) 3x% + 2y =35
x?—y*=9 2-2y*=1
y = X -y =
9 ¥teytixsy=32 4 x2+2y2+x41=0
¥ -y +x—y=28 x2-2y2+3x+1=0

x2+_y2=41
a){ xz—y2=9

2x? =50 = x2=25 = x=15

Six=5—>25+y>=41 > y?=16 > y=4

Six=-5 > 25+)?=41 - y>=16 > y=24

Soluciones: x; =5, y; =4 %3 =5, y,=—4; x3==5, y3=4; x4=—5, ys=—4

3x2+2y2=35

4x? =36 = x?=9 = x=13

Si x=3 = 27+2y2=35 = y2=4 — y=+2

Si x=-3 = 27+2)?=35 > y?=4 — y=+2

Soluciones: x; =3, 31 =25 x,=3, Jp=-25 x3=-3, y3=2; x4=-3, yy=-2

) x2+y2+x+y=32
¢ x*—y?+x—y=28

22 +2x =60 > x2+x=30 > x2+x-30=0
O —1+41+120 1+11 _ -6
¥= 2 ) ‘<5

*Si x=—6 = 36+y>—6+y=32 = y2+y-2=0

_ 1148 __1:3 ___—2
A

-2
*Six=5—>25+y*+5+y=32 5 y*+y-2=0 > y=
ix +y°+5+y y +y ¥ <1
Soluciones: x; =—06, y;==2; x,=—06, yp =15 x3=5, y3=-2; x4=5, ys=1

x2+2y2+ x+1=0

) x2—2y2+3x+1=0

2x2 +4x+2 =0 5 x2+2x+1=0 > (x+1)2=0 - x=-1

Si x=-1 — 1+2y2—1+1=0 - 2)/2:—1 — No tiene solucién.
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20. a1 | Resuelve y comprueba las soluciones.

x+y=2 1,1_1
a) l i=_; b) x )y 20
x y 3 x+2y=3
9 y2—2y+1=x d) 2Vx+1=y+1
\/;+y=5 2x—3_'y=1

) y=2-x y=2—-x
a 3y+3x=-2xy [3(2—x)+3x=-2x(2-x)

6-3x+3x=—4x+2x*> > 2x%—4x—-6=0 > x2-2x-3=0

244 x1==1 = y;,=2+1=3
X 2 <X2=3%y2=2—3=—1

Soluciones: x; =—1, y;=3; x,=3, y,=-1

b 20y +20x=xy — 20y+20(3-2y)=3-2y)y
) x=3-2y

_ _ 2. 9.2 2 B _23+7 =4
20y +60 40y =3y~2y" = 2 =23y +60=0 — y= =2 <y2=15/2
Siy=4 -5 x=3-8=-5

Siy:% - x=3—2-%=-12

Soluciones: x; =-5, y; =4; x,=-12, y, = %

y2—2y+1=x
C
Jx+y=5 = PP -2y+1+y=5 = Jp-D?+y=5 —
— 2y=6 > y=3 > x=9-6+1=4

Solucién: x=4, y=3

d){2«1x+ =y+1

2x—3y=1 _)},zb

3

2
2m=%+1 = 2dx+ =% N (2m)2=<2x3+2> N

2
- 4(x+1)=% — 36x+36=4x>+8x+4 —

X1 =-1

2 B 2 _ 79
— 4x2_28x-32=0 — x2—7x—-8=0 — x= 3 <

x2=8
Si x=-1 = y=-1

16-1 _
3 =5

Soluciones: x; =-1, y;=-1; x,=8, 3, =5

Six=8 — y=
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21. ««] Resuelve.

2 xy=15
x2+y2=34
xy=4
(x+9)?%=25

_15
V=75

1 2
x2+<—5> _34 o> xt 422523452

X

Hacemos el cambio x2 =2z — 2%2-34z+225=0 — z=

. x=5—> y=3
Si Z:25<x=—5 S y--3

Soluciones: x; =5, y;=3; % =-5, y,=-3; x3=3, y3=5 x4=-3, y4=-5

12

X

J

X

Cambio x2=2 — 22-16z2-720=0 — z-=

. x=6 = y=2
Si z=36<x=_6 N

2
x2—5<12) =16 —> x?

=12

L A
x“-5y“=16
2,.2_82
d) X +y = 9

xy=-1

Soluciones: x| =6, y;=2; x,=—0, y,=-2

_4
y_X

c)

Hacemos el cambio x? = z:

22— 17z2+16=0 — z=

=4 — y=1
Si z=16 X J
iz <x=—4—>y=—2

. x=1— y=4
Si Z=1<x=—1 L -4

Soluciones: x; =4, yy=1; xy=—4, y,=-2; x3=1, y3=4; x4=-1, y;=—4

174417 64 _ 1715 _

2

&9

=16 > x*—16x2-720=0

16;56 =<

<

—20 (no vale)

Matematicas orientadas

a las Ensenanzas Académicas 4

2 5 2
<x+%> =25 — (%) =25 5 x4+ 8x2+16=25x > x*—17x2+16=0
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2
x2+<—%) =% - x4+1—%x2=0 — 9x* _82x2+9=0

821\/6724—324= 82+80 _ 9

H 2_ 2_ = =
Cambio x“ =z — 92°-82z+9=0 — z 18 18 1/9

. =3 = y=-1/3
Si z-= x
te=9 < T, y=1/3

. 1 x=1/3 = y=-3
Sj z= L
e g <5 o e

Soluciones: x; =3, y; = —%; X)==3, )= %; X3 = %, J3=-3; x4= —%> yi=3

22. e ] Resuelve.
2 x—y=1 b) log x +log y=1 o 2%*1_y-0 d) log x —log y=1
2¥_2V=4 x—-y=9 2%+ y=12 x+y=22
) x—y=1  — x=1+y
Yor-27-4
21V =4 5 2.20-2V=4 - V=4 — 27=22 > y=2
Siy=2 - x=1+2=3
Solucién: x=3, y=2
b){[ogx+/0gy=l %{xy=10 H{xy=10
x—y=9 x—y=9 x=9+y
= 9+9)y=10 - 9y+9*=10 = 2+ 9y—-10=0 —
-9+ y81+40 914121 <y=1
- - 2

-

2 y =-10, no vale
Siy=1 - x=9+1=10
Solucién: x =10, y=1
22*l_y=0 2.2*-y=0
9 J N J
2%+ y=12 2%+ y=12
3.2 -12 > 2»=12_4 5 4 )

3
Six=2 —22*1_y-0 > y=2%=8
Solucién: x=2, y=8

log x —log y=1 Y/ <ﬁ>=1 10l =X
d){ £ £J - s Y — y -

x+y=22 x+y=22 x+y=22

— x=10y — 10y+y=22 — 11y=22 — y=2
x=10.2=20
Solucién: x =20, y=2
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23. 7] Resuelve.
a)77_23x<x+1 b)ix;4+327x+610
)2x-23x-5) <x d)x—l—x;1 <0

Q)7 -3x<2x+2 — Sx<-5 = 5%>5 = x>1
Solucién: (1, +e0)

b)2x+8+182x+10 —» x>-16
Solucién: [-16, +oo)

)2x—6x+10<x —> S5x<-10 = 5x>10 — x>2
Solucién: (2, +o0)

d)2x-2-x+1<0 -5 x-1<0 - x<1

Solucién: (—eo, 1)

24. e’ | Resuelve las siguientes inecuaciones:

Matematicas orientadas
a las Ensenanzas Académicas 4

a2 +2x-3>0 b)x?-3x-10<0
O)x*—4x-5<0 d)2x?+9x-520

) A 2+ 4412 1 W
a) x° + 2x 3—0—>x—72 —<_3 1
Solucién: (—eo, =3) U (1, +00)

2_ B B _3i\/@_ 5 W
b)x?~3x-10=0 — x= 2= _<_2 :
Solucién: [-2, 5]

2 g _4im_ 5 'IW_Q
c) x~ —4x 5—0—>x——2 —<_1 :

Solucién: (-1, 5)

) ) 9481440 _ V2 S Ne s
d)2x2+9x-5=0 — x-f-<_5

Solucién: (—eo, =5] U [%, +c>o)
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25. s | Resuelve.
a)—a2+3x-220 b)—?+2x+3<0
Ox*-2x-7>5-x d)x2<x+7

6

a) x2+3x—220

x2-3x+2=0 > x= 5+9-8 _3#1 =<2

2 2 1
No Si No
T~ T~ y
Solucién: [1, 2]
1 2

b)—x2+2x+3<0

2 B C2x4y4+12 2+ 4 3
x“=2x-3=0 > x= 3 =5 —<_1

Si No Si

Solucién: (—eo, —1] U [3, +o0)

AOx2—2x-7>5-x = x2—-x-12>0

s ) _1+/1+48 127 __—4
R A
St No St
W .,
Solucidn: (—eo, —3) U (4, +o0)
-3 4
d)x2<% — 6x?<x+7 = 6x*—x—-7<0
2 720 — o 1214168 1413 76
12 12 -1
No St No
W

Solucién: <—1 , Z)

-1 716 6

26. s} Algunas inecuaciones no tienen solucién y otras tienen por solucién cualquier nd-
mero. Busca entre las siguientes las que son de estos tipos.

a)x*+4>3 b)a?+x+2<0
O)x*+7 <5« dDa?+4x+4>0
a)x?+4>3 = x?>-1 Solucién: (—oo, +o0)
b)x?+x+2<0 No tiene solucién.
Oxt+7<5x > x*2=5x+7<0 No tiene solucién.
Dx?+4x+4>0 > (x+2)?%>0 Solucidn: (—oo, +o0)
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27. e | Resuelve las inecuaciones siguientes:

a)3x(x+4)—x(x-1) <15 b)2x(x +3) —2(3x+5) +x>0

0 x*-9 x2_4 1-2x

5 15 3
) 3x2+ 12x—x2+x-15<0 — 2x2+13x-15<0

—13+4169+120 —13+17 _<—15/2
A N 1

2x2+13x—15=0 — x= 1
No Si No
T~ ~— -y
Solucién: (—1—5, 1)
—15/2 1 2

b)2x2 +6x—6x—10+x>0 = 2x2+x—-10>0

—1+y1+80 —-1+9 _ 2
T 4 _<—5/2

2x2+x-10=0 — x= 4
Si No Si
T~  ~ .
Solucién: (—oo, —5> U (2, +o0)
-5/2 2 2

)3x2—27-x2+4<5-10x = 2x%+10x—28<0 — x?+5x—14<0

_ 5+y25+56 _5+9 _ ~7
i _<2

x2+5x—14=0 > x= 3
No Si No
T~ T~ .
Solucién: (-7, 2)
-7 2

28. « 7] Resuelve estos sistemas de inecuaciones:

2-x>0 b) 5 —3<x+1
2x+62x+2

2+x>0
'2x+5 x+13  39-2x
= " <x-1 <

<) - 3 - d) 36 5 18
l_l X — X — _
37" 5 g <1

) 2—x>0 5 x>-2 > x<2
2 2+x>0 > x>-2

Solucién: (-2, 2)

b 5 —3<x+1 = 4x<4 — x<1
) 2x+62x+2 = x>-4

Solucién: [-4, 1]
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2x3+5 <x—-1 > 2x+5<3x-3 > —x<-8 > x>8
c)
%-k% 5 5x—15<6x—-3 — —x<12 = x>-12
— : Solucién: (8, +oo)

e,

d 3x+39<39-2x — 5x<0 —> x<0
) 3x —5<—-4 — 3x<1 = x<1/3

O

0 1/3
O

Solucidn: (—eo, 0)

29. e | Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

x+2 _x _ x—1 2x+2 3x-7
ol 4 <373 byl 2 73 76
8—x 1+« 2x—1 2x -9
-1 2x-1
3 < > 4 +2x < 4

x+2<2x—-12 = ld4<x = x>14
V116-2x<3+3x-6 — 19<5x — x>19/5

O

O

19/5 14

Solucidn: (14, +oo)

b 3x —3+4x+4>3x-7 — 4x>-8 — x>-2
) 2x —1+8x<2x -9 — 8x<-8 — x<-1

O
e,

-2 -1

Solucién: (-2, -1)

30.a ] Comprueba que estos dos sistemas de inecuaciones no tienen solucidén:

8x+7<16-x 3x+5<2x -3
a b) x+3
—3x+5<2x - <x-3
8x+7<1l6—x = 9x<9 — x<1
a Bx+5<2x — 5<5%x > x>1
. No tiene solucién.
b 3x+5<2x -3 — x<-=8
x+3<7x-21 = 24<6x — x>4
=3 7 No tiene solucién.

44



Unidad 3. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas

Matematicas orientadas
a las Ensenanzas Académicas 4

Pagina 73

Aplica lo aprendido

31. ] Traduce a lenguaje algebraico los siguientes enunciados y resuelve:
a) La mitad de un nimero menos 10 unidades es menor que 7.
b) Si a los tres cuartos de un nimero le resto 2, obtengo mds que si a su mitad le sumo 5.
¢) La suma de dos nimeros consecutivos no supera a 8.

d)El perimetro de un rectingulo cuya base mide 3 cm mds que la altura es menor que
50 m.

a) x = niimero buscado.

%—10<7 — x<34

Solucién: x € (—oo, 34)
b) x = nlimero buscado.

ix—2>%+5 — x> 28

4
Solucién: x € (28, +oo)

n.° menor — x }

C
n.° mayor — x+1

x+x+1<8 = 2x+1<8 %xS%:S,S — x€1{3,2,1,0, ...}

d)2x+2(x+3) <50 > 2x+2x+6<50 —

44 _
7_11 x+3

— 4x<44 — x<

Solucién: x € (0, 11) porque x>0 debido al contexto del enunciado.

32. e | Resuelve estos sistemas de ecuaciones:

x—y=0 x—z=4
a){x—-22=6 b)i2x+y=7
y+z=3 X+y=2z

a)x—y=0| x=y
x—22=06p y—22=6; y=06+2z
y+z=3 | y+2=3 | 6+22+2=3 = 3z2=-3 — z=-1

y=06+2-(-1)=4; x=4
Solucién: x=4, y=4, z=-1

b)x —z=4 | x=z+4
2x+y=7¢ 2z2+8+y=7¢ y=—2z-1
x+y=2z| 2+4+y=2z| 2+4-2z2-1=0 - 3z2=-3 = z=1

y=-2z-1=-3; x=z+4=5

Solucién: x=5, y=-3, z=1
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33. ] Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba las soluciones:
a)log(x—2) + log(x—3)=1-1log5 b) %log (Bx+5) + %logx =1
¢) 2log x — 3log 2 = log (x + 6)

a)log(x—2) +log(x—3)=1-1log5 — log(x—2) + log(x—3) +log5=1 —
— log(x-2) - (x=3)-5]=1 = 10'=5. (x=2)(x-3) = 10=5x2-25x+30 —

— 5x2-25x+20=0 > x*2-5x+4=0 > x= 5£425-16 = 512«/5 =<4

2 1, no vale
Comprobacién: log (4—2) + log(4—3)=1—-log5 — x=4 esvilida
Solucién: x =4
b)% - log (Bx +5) + % clogx=1 — % [log Bx +5) + logx] =1 —
— log[Bx+5)-x]=2 = 102=(Bx+5)-x — 100 =3x%+5x —
B Sk 1000  xo V5120 5e{1205
—20/3, no vale

6 6
Comprobacién: % - log (15 +5) + % +log5=1 — x=5 esvilida

Solucién: x=5

¢) 2log x —3log 2 = log (x + 6) — log (x?) — log (2%) = log (x + 6) —

2 2
- /0g<’§3>=/0g(x+6) — %=x+6 — x?=8x+48 — x?-8x-48=0 —

— X

_ 81464 +192 814256 _<12
= ===

2 —4, no vale

Comprobacién: 2log 12 —3log2 = log (12 + 6) — x =12 es vilida.

Solucién: x =12

34. e | Resuelve las ecuaciones siguientes mediante el cambio x3 =t

a)x®+7x3-8=0 b)x®-2x3+1=0
a)t2+7t-8=0

_ 7+449+32 -7+(81 _ 1

r= 2 =T 2 ‘<_8

Sit=1— x=31=1
Si t=-8 — x=3-8==22

Soluciones: x; =1, x, =-2

b)r2-2t+1=0
. 2+4J4—4 _;_1
R

Sit=1— x=31=1

Solucién: x=1
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35. s ] Resuelve mediante el cambio de variable 2* = ¢
a)4**14+2%+3-320 b) 4 -8 =2%*1
23-*=5-_2%"1 d)3.4+9.2-30=0
Q) 4514 2%+3 2320 = 4. 4+42%.23=320
Sea r=2%

412+ 8t-320=0 — t2+2r-80=0

_2+18—£—8
;e —21\/4+320=—21\/324 =< 2 T2
2 2 —2-18 __20 __jg
2 2

Si t=8 > x=3
Si t=-10 — No hay solucién
Solucién: x =3

b)4*—8=2%*1 5 (292_-8=2.2%
Sea t=2%

t2-8=2t—> t2-2t-8=0

C2+y4+432 2+436 _ 4
B i b G

Sit=4 — x=2
Si #=-2 — No hay solucién

Solucién: x =2

3 x
C)23—x=5_2x—1 BN %:5_7}6 BN £=10—2

2 2% 2
Sea ¢t=2%
%: 102—f 5 2.8=¢(10—0 — 16=10f—#> — 2-10¢+16=0
;e 101«/100—64_101«/376_<S
- 2 N 2 - 2

Sit=8 = x=3
Sit=2 = x=1
Soluciones: x=1, x=3

d)3-4°+9-2-30=0
Sea t=2%

3t24+9-30=0 = 2+3t-10=0
_ 3+49+40  -3+4/49 2
- 2 ) ‘<_5

t

Sit=2 — x=1
Si £=-5 — No hay solucién.

Solucién: x=1
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36. a1 Por la mezcla de 5 kg de pintura verde y 3 kg de pintura blanca he pagado 69 €.
Calcula el precio de un kilogramo de pintura blanca y de pintura verde sabiendo que si
mezclase un kilogramo de cada una el precio de la mezcla seria 15 €.

5x +3y=069| 5x+3y=09
x+ y=15| -3x—3y=-45

2x =24 = x=12
y=15-x > y=15-12=3

La pintura verde cuesta 12 € el kilogramo, y la blanca, 3 €.

37. «11 Un joyero tiene dos lingotes de oro, uno con un 80 % de pureza y otro con un 95 %.
:Cuénto debe fundir de cada uno para obtener un lingote de 5 kg con un 86 % de pureza?

0,8x + 0,95y = 0,86 (x + y)
X+ y=5 —> x=5-y
0,8(5~7) + 0,95y = 0,86(5 -y +y) — 4-08y+0,95=43 — 0,15=03 —
- y=2 > x=3

Debe fundir 3 kg del de 80 % de pureza con 2 kg del lingote que tiene un 95 % de pureza.

38. « 1] Un tridngulo isésceles mide 32 cm de perimetro y la altura correspondiente al lado
desigual mide 8 cm. Calcula los lados del tridngulo.

2x + y=32 y=32- 2
2
xz_%=64 4x? + (32 - 222 =256

4x2— 1024 + 128x— 4x* =256 — 128x=1280 — x=10cm
y=32-2-10=12cm
Los lados iguales miden 10 cm, y el lado desigual, 12 cm.

Resuelve problemas

39. e | El producto de un niimero entero por otro, dos unidades mayor, es menor que 8.
:Cudl puede ser ese ndimero?

x(x=2)<8 > x2+2x<8 - x*+2x-8<0

¥ +2x—8=0 = x=

—2i\/4+32__216_ 2
i _<_4

2
No Si No
O~ T~ Solucién: (-4, 2)
-4 2

El ndmero puede ser: -3, -2, -1, 0 o 1.
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40.a1] Si al cuadrado de un namero le restamos su triple, obtenemos mas de 4. ;Qué pode-
mos decir de ese niimero?

x2—3x>4 = x*—3x—4>0

2 2o 4L _3+xy9+16 3+5 4
x“—3%x—-4=0 — x= 5 == -<_1

El ntimero estd en (o0, —1) U (4, +o0), es decir, puede ser menor que —1 o mayor que 4.

41. ] Tres amigos cobran 756 € por cierto trabajo. El primero ha dedicado al trabajo
12 horas, y el tercero, que ha dedicado el doble de horas que el segundo, ha cobrado
360 €. ;Cudntas horas y cudnto dinero corresponde a cada uno?

n.° de horas trabajadas por el 2.° — «x J[ 2xy = 360 } — y= 360 _ 180

€/hora que cobran por el trabajo — y| (12 +x+ 2x)y =756 2 *

12 + 3@% =756 — (12 + 32180 = 756x

2160 + 540x = 756x — 2160 =216x — x= 2160 10 — 5 180 _1g

Solucién:

El 1.° trabaja 12 horas y cobra 216 €.
El 2.° trabaja 10 horas y cobra 180 €.
El 3.° trabaja 20 horas y cobra 360 €.

42. a7 El drea total de un cilindro es 1121t cm?, y entre el radio y la altura suman 14 cm.
Halla su volumen.

R+h=14 h=14-R
R14-R)+R?*=56 — 14R—R?*+R*=56 —> R=4cm
h=14-4=10cm

2nRh+2nR2=112n} TRh + TR2 = 56w — Rh+ R2 =56

=mR*h =1 - 4% .10 = 1607 cm?

v

CILINDRO

43. a0 La nota media de un examen de Matemiticas de la clase de 4.° C fue 5,4, y la de
4.° B, 6,4. ;Cudntos estudiantes hay en cada grupo si en total son 50 y con una nota
media de 5,88?

n.° alumnos 4.°C — x} x+y=>50 x=50-y Jl

n.°alumnos4.°B — y 5’4965;06’4)/=5,88 - 5,4x + 6,4y = 294

5,4(50 — 3) + 6,4y = 294 —> 270 — 5,4y + G4y = 294 — y=24 — x=50—24=26
Solucién: En 4.° C hay 26 alumnos.
En 4.° B hay 24 alumnos.
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44.ax 1 El perimetro de un tridngulo rectingulo es 36 m y uno de sus catetos mide 3 cm
menos que el otro. Halla los lados del tridngulo.

x+(x—3)+\/m=36

2%+ V2x2 —6x+9 =39 — {2x2 —6x+9 =39 - 2x

2x2 —6x+ 9 =1521 + 4x% — 156x

2x2—150x+ 1512=0 — x> —75x+ 756 =0 x

.o 75+45625-3024 75+51 _<63 — No vale.
B 2 2 12

Hipotenusa = y122+ 92 = 15

Los catetos miden 12 cm y 9 cm, y la hipotenusa, 15 cm.

45. a1 Una persona tarda 3 horas mds que otra en hacer el mismo trabajo. Si lo hacen entre
las dos, tardan 2 horas. ;Cudnto tarda cada una por separado?

1, 1 =l—>2(x+3)+2x=x(x+3)%2x+6+2x=x2+3x—>x2—x—6=0
x x+3 2

_1+41+24 15 3
= 2 ) <—2 — No vale.

Una tarda 3 h, y otra, 6 h.

46. a0 | Un anticuario vendié dos relojes de bolsillo por 210 €. Con uno obtuvo una ganan-
cia del 10% y con el otro perdié el 10 %. En total obtuvo una ganancia del 5% sobre el
precio de compra. ;Cudl fue el precio de compra de cada uno de los relojes?

Precio de compra de los relojes: x e y

1,1x+0,9y=210} L,1x+ 0,9y =210 — y=%

1,05(x + ) =210 1,05x + 1,05y = 210

1,05x + 1,05(%3’”) ~210 —> 0,945x + 220,5 — 1,155x = 189 —>
> 0,21x=-31,5 > x=150, y= 210‘01’91'150 =50

Los relojes costaron 150 € uno y 50 € el otro.
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47.ex] Yago ha comprado libros, todos del mismo precio, y ha pagado 90 €. Pero por

48.

ser buen cliente, Sara, la librera, le regalé 3 mds, y asi cada libro le cuesta 5 € menos.
:Cudntos libros se llevé y cudl es el precio que pagé por cada uno?

N.° de libros que compré Yago — x

% € cuesta cada libro antes del regalo.

x9+0 € cuesta cada libro tras el regalo.
90,590 _, x+Sxw+3d) 90(+3) g0, 5.2, 15¢290x+ 270 —
x+3 X (x+3)x (x+3)x

— 5x24+15x-270=0 > x*+3x-54=0 >

_—3¢~/9+216_—3¢\/225_<6
_ S EEED

%
X 2

-9, no vale.
Solucién: Yago compré 6 libros.

Yago se llevé 9 libros.

Cada libro costaba % =15€.

Pagé realmente por cada libro 9—90 =10 €.

=« | Calcula el tiempo que tiene que pasar para que un capital de 10000 € depositado
en un banco aumente un 50 % en los siguientes casos:

a) Al 4% anual con periodo de capitalizacién anual.

b) Al 3,6 % anual con periodo de capitalizacién mensual.

Silos 10000 € aumentan un 50 %, al final del periodo debe haber:
150% de 10000 € = 1,5 - 10000 € = 15000 €

a) Sea r= “afos que deben transcurrir” y »= “tasa de interés”:

Cp= G- (1 + 7

log 1,
Por tanto: 15000 = 10000 - (1 + 0,04)° — 1.5 1,04¢ — 7= %815

= ~ 10,34
log 1,04 3

Al menos deben transcurrir 11 afos.
b) 3,6 % anual con capitalizacién mensual — 0,3 % mensual.
En este caso: 15000 = 10000 - (1 + 0,003)”

log 1,5

1,5=1,003" - ¢t=—°""_
> 3 log 1,003

= 135,36

Al menos deben transcurrir 136 meses, es decir, 11 afios y 4 meses.
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49.a] Un grupo de amigos toman un refresco cada uno y deben pagar 9 € por el total de
las consumiciones. Como hay dos que solo pueden poner 1 €, los demds deben aumen-
tar su aportacién en 0,25 € cada uno. ;Cudntos amigos son?

9
x

n.° de amigos — x x-y=9 — y=
2-1+(x—=2)-(y+0,25)=9

precio de cada refresco — y

Por tanto:

2+ (x=2)- <+025> 9—>2+8,5+0,25x—£=9%

X

— 10,5x + 0,25x2 - 18 = 9x — 0,25x% + 1,5x— 18 =0 —

—1,51\/2,25+18 -1, 5+«/20 25 <
0,5 —12, no vale.

- x=

9

Solucién: Habia 6 amigos consumiendo y cada refresco costaba s 1,50 euros.

50. a1 | Para llenar un depésito de 36 m3, abrimos un grifo, A, durante 2 horas y otro grifo,
B, durante 10 horas. Si solo queremos llenar 28 m?® con esos mismos grifos, abrimos
3 horas el Ay 5 horas el B. ;Cudntos litros por hora echa cada uno de los grifos?

caudal del grifo A (m®/h) — x
caudal del grifo B (m3/h) — y

2x +10y =36 2x + 10y = 36
3x +5y =28 =2 —6x — 10y = =56
4 =—20—>x=%=5
3x + 5y =28 %yzy
Sl x=5%y=28—53‘5=28;15=1753=2,6

Solucién: Caudal de A: 5m3/h = 5000 /h
Caudal de B: 2,6 m3/h = 2600 //h

51. a1 El lado de un rombo mide 5 cm, y su drea, 24 cm?. Calcula la longitud de sus diago-

nales.
12
2x 2)/224 y—x
5 cm 2
x?+ 92 =25 X 14 =25
x?

x% 4+ 144 - 25x2 = 0 (cambio x? = 2)

2 ~ _25+449 25%7 _ 16
z°—25x+144=0 — z= 5 =% _<9

z=16 - x=4 = y=3
z2=9 > x=3 > y=4

Las diagonales del rombo miden 6 cm y 8 cm.
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52. el ] La suma de las dos cifras de un niimero es 8. Si al nimero se le anaden 18 unidades,
el nimero resultante estd formado por las mismas cifras en orden inverso. ;Cudl es ese
numero?

Nimero — [x][y] — y+ 10x
Nimero inverso — [y][x] — x+ 10y

x+y=38 x=8-y
y+10x +18=x+10y| -9y +9(8—-»)+18=0 — -18y=-90 = y=5 = x=3

El ntiimero es el 35.

53. s Tenemos una parcela rectangular. Si su base disminuye en x—80
80 m y su altura aumenta en 40 m, se convierte en un cuadrado. :
Si disminuye en 60 m su base y su altura aumenta en 20 m, enton-
ces su drea disminuye en 400 m?. ;Cuiles son sus dimensiones?

y +40

—L—>

x—80=y+40 x=y+120
(x —60) (y +20) = xy — 400 | xy — 60y + 20x — 1200 = xy — 400

—60y + 20(y + 120) — 1200 = —400 — —40y=-1600 — y =40
x=40+ 120 = 160

La parcela tiene 160 m de base y 40 m de altura.

54.ef | De un tridngulo rectingulo sabemos que la hipotenusa mide 10 m y su drea es
24 m?. ;Cudnto miden sus catetos?

2
) _ _ _48 2, (48) _
0m 3 =24 %xy—48—>y—x %x+(x>-100%

2 2
=100
x*+y _>x2+2394

J X
— x%-100x2+2304=0

=100 — x%*+2304=100x* —

Hacemos un cambio de variable: x2 = ¢

2_ _ t1=36%
t 100t+2304—0<t2=64 .

Los catetos miden 8 my 6 m.

55. s ] Las dos cifras de un niimero se diferencian en una unidad. Si dividimos dicho nua-
mero entre el que resulta de invertir el orden de sus cifras, el cociente es 1,2. ;Cudl es el
numero?

Nimero — [x][y] — y+ 10x

Numero inverso — x + 10y

x—y=1 x=y+1
10x + y

=1,2| 10(p+1)+y=1,2(10y+ y+1)
10y + x

10y+10+y=12y+ 1,2y + 1,2 — 2,29y=8,8 — y=4 — x=5

El ndmero buscado es el 54.
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56. s | Halla el radio y la generatriz de un cono de 15 cm de altura y cuya 4rea lateral es de

1367 cm?.
y2—x2=152 _ 136
Tixy = 1361 J x
y
184296 —x2=225 — 18496 —x%—225x2=0
x

Cambio: x2 =2z — 22 +225z-18496=0

_ —225+450625+73984 _ 2254353 _ __— G4
2 2 —280 No vale.
z=64 — x=38 %y=ﬁ=l7

8

El radio del cono mide 8 cm, y la generatriz, 17 cm.

57. «a] En un examen de 40 preguntas te dan dos puntos por cada acierto y te restan 0,5 pun-
tos por cada fallo. ;A cudntas preguntas hay que contestar bien para obtener como mini-
mo 40 puntos, si es obligatorio responder a todas?

Aciertos — x; fallos — 40 — x
2x—0,5(40 —x) 240 — 2x—20+0,5x>40 — 2,5x>60 — x>24
Hay que responder bien, como minimo, a 24 preguntas.

58. « 1] ;Cudntos kilos de pintura de 3,50 €/kg debemos mezclar con 6 kg de otra de
5 €/kg para que el precio de la mezcla sea inferior a 4 €/kg?

3’5’57"'65'6<4 — 35x+30<4x+24 —> 6<0,5x > x> 12
X+

Hay que mezclar més de 12 kg de pintura de 3,5 €/kg.

59. sl Una caja contiene bolas blancas y negras. Si se afiade una bola blanca, estas repre-
sentan entonces el 25 % del contenido de la caja. Si se quita una bola blanca, las bolas
blancas que quedan representan el 20% del contenido de la caja. ;Cudntas bolas de
cada color hay en la caja?

Llamemos B al nimero de bolas blancas que hay en la caja, y /V, al niimero de bolas negras.

B+1 esel25%de B+ N +1 — 0,25(B+ N +1)=B+1
B-1esel20%de B+ N-1 — 0,20B+N -1)=B-1

-0,75B +0,25N =0,75

~0,80B + 0,20N = —0,8} B=7, N=24

Hay 7 bolas blancas y 24 negras.
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60.am De dos fracciones sabemos que tienen el mismo numerador, sus denominadores son
nimeros consecutivos y la suma de ambas es igual a 27/20. Sabemos también que la
suma del numerador y del denominador de la menor de las dos fracciones es igual a 8.

:Cudles son esas fracciones?

Numerador fraccién mayor — x
Denominador fraccién mayor — y

X X 27
y+y+1 20 x(y+ )+ Xy 7y(y+ )}
x+y+1=38 x=7-y

Sustituimos x =7 —y en la 1.* ecuacién y desarrollamos:

207 =) (y+ 1) + 20(7 — )y = 27y% + 27y — —67y*> +233y+ 140 =0 —

—233+ 54289 +37520  —233+303 _ ~70/134, no vale
~134 o 134 4

= y=

Siy=4 > x=7-4=3

Solucién: Las fracciones buscadas son % y

Problemas “+”

61. amll Un deportista estd en A, en el mar, a 120 m de la playa BD, que mide 1510 m.

120 m

B x C 1510 -x D

Para ir hasta el extremo D, nada hasta C con una velocidad de 40 m/min y camina de
C a D a90 m/min. Calcula las distancias que recorrié nadando y andando, si el tiem-
po que empleé en total fue de 20 minutos.

=%t
v
Llamamos: tiempo andando z, = %
_ —
tiempo nadando #, = fioc _ \/W

t, + t, =20 minutos

2 2
1510 —x 1202+ o0 L0510 404 941207 122 = 7200 —

90 40
— 94120% + x2 = 1160 + 4x — 81(14400 + x2) = 1345600 + 16x2 + 9280x —
— 65x2—9280x—179200=0 — 13x%—1856x—35840 =0
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1856 + 3444736 + 1863680 _ 1856 +2304 _ 160
26 26 —224/13 No vale.

Andando: 1510 -160 = 1350 m
Nadando: Y1202 + 1602 = /14 400 + 25600 = Y40 000 = 200 m

62. s | Un barco hace un servicio regular entre dos ciudades, A y B, situadas a la orilla de
un rio. Cuando va de A a B en sentido de la corriente del rio tarda 3 horas y a la vuelta
tarda 4 horas. ;Cudnto tardard un objeto que flota en ir desde A hasta B2

O Llama v alavelocidad del barcoy v' a la de la corriente. Elimina v entre las dos primeras
ecuaciones y sustituye v' en la tercera. Asi obtendyds t.

v+v’=%
v+v' d 3
r v—p':i
v—v d 4 4
v' d t t=i,
v
v+v'=% v+v' = %
v—v'=% —v+v'=—%
_d_ _d
2v'= v - v'= 24
d d
=2 =2 =24
v dl24

El objeto tardard 24 horas en ir desde A hasta B.
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63.

64.

65.

«ml Subo una colina a una velocidad de 4 km/h y pretendo que la velocidad media entre
el ascenso y el descenso sea de 6 km/h.

:A qué velocidad debo descender?

SUBIDA: v=5 — 4=¢ — t=¢

t t 4
BAJADA: v'= £ — t'= £

t v

2€ 2€ 2€ 831/'
VMEDIA=6= T = %6=,7%6= ; —

t+t e, ¢ ev' +4e ev' + 4e

4 7/’ 47/’

— 3(ev'+ 4e) =4ev’ — 3ev'+ 12e=4dev' — ev'=12¢ — v'= % =12
Debe descender a 12 km/h.

amll Una ambulancia recibe el aviso de un accidente de trifico y sale del hospital A hacia
el punto B a una velocidad de 60 km/h.
La vuelta al hospital la hace escoltada por la policia a 100 km/h.

:Cudl fue la velocidad media del recorrido?

ce=60r > = -5
IDA: e <0
:e=100 — t'=-¢
VUELTA: e t t 00
2e Qe Qe 12 000¢e
V = = = = =
MEDIA = 4 4 ¢! e e 160e 160e 75

60 " 100 6000
La velocidad media del recorrido fue de 75 km/h.

= | ;Es posible plantar 275 drboles en una parcela rectangular de 72 m x 30 m, de modo
que formen una cuadricula regular como indica la figura?

En caso afirmativo, averigua cudl debe ser la distancia entre dos drboles de una fila.

72

Si x es la distancia entre los arboles, en uno de los lados habrd <— + 1) drboles, y en el otro,

X
(ﬂ + 1). Por tanto:

X

(7—3”)(%*1) 2275 = (72+ (30 + ) = 275x2 — 2160 + 102x + x2 = 275x2 —

102 +1542 x=3

— 274x* - 102x—-2160=0 — x=
X x x 548 x =-2,6 No vale.

La distancia debe ser de 3 m.
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66. amll Las 4reas de las caras de un ortoedro son 35 cm?, 60 cm? y 84 cm?,
a) ;Cudl serd su volumen?

b) Calcula la longitud de sus aristas.

a) ab = 35| Multiplicando las igualdades:
c ac=60 ¢ a*b*c* =176400 — abc = 420
be =84 | El volumen serd 420 cm?

a

b) Para calcular las aristas utilizamos estas igualdades:

ab =35
abc=420} 35¢=420 = c=12cm
ac =60
abc=420} 606=420 —- b=7cm
bc = 84
abc=420} 844 =420 - 4=5cm

Reflexiona sobre Ia teoria

67.ax ] ;Verdadero o falso? Justifica y pon ejemplos.
a)Si 62— 4ac =0, laecuacién ax? + bx + ¢ = 0 no tiene solucién.
b)Si £ <1, laecuacién 9x%—6x + k=0 tiene dos soluciones.
¢) Una ecuacién bicuadrada tiene siempre un nimero par de soluciones.
d)La ecuacién (x2 +5)(2*—5) = 0 tiene dos soluciones.
e) La ecuacién (x—1)%2 + (x + 1)2=2(x2 + 1) = 0 tiene infinitas soluciones.
f) Algunos sistemas de inecuaciones no tienen solucién.

g) Una inecuacidn tiene siempre infinitas soluciones.

a) Falso. Tendria una tinica solucién doble.
b) Verdadero. El discriminante de la ecuacién es:
A =36-36k
Si k<1 -5 A>0
c) Falso. Puede no tener solucién y, en caso de tenerlas, basta con que una sea cero.

d) Falso. Tiene una tnica solucién, puesto que x% +5 >0 siemprey 2*—5 tiene una tnica
solucién.

e) Verdadero. Es una identidad, no una ecuacién:

-1+ e+ 12202+ D) =x?+ 1 -2x+x2 + 1+ 2x - 2x* - 2=0
f) Verdadero. Por ejemplo:

x> 3}

x<0

g) Falso. Por ejemplo, x? + 2x+ 1 <0 solo tiene una solucién, x = —1.
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68. s | ;Cudntas soluciones puede tener una ecuacién bicuadrada? Comprueba tu respues-

69.

70.

ta resolviendo las siguientes ecuaciones:

a)x*—10x2+9=0 b)a*— 442 =0 Qxt-16=0
dat+2%2=0 xt+3x2+2=0 f)at—4x?2+4=0
Puede tener 4, 3, 2, 1 o ninguna soluciones.
2) x*—10x2+9=0 — Cambio z= x2
2 ~ _10£4y100-36  10+8 _ 9
z2°=10z2+9=0 = z= 3 == _<1
z=9—>x=i3c luci L _13v.3
ol — xesl uatro soluciones: 1, -1, 3 y —
=0
b)xt—4x2=0 — x*(x*—4) =0 x
)% x x ) <x2=4%x=12
Tiene tres soluciones: 0, 2 y—2
)x¥-16=0 - x*=16 > x?=4 (-4 novale) > x=12
Tiene dos soluciones: 2 y -2
2 _ _
Dxf+x2=0 = x2(x2+1)=0 ¥=0 > x=0
x?+1=0 No tiene solucién.
Tiene una solucién: x =0
e)x*+3x2+2=0 — Cambio x* =z
2 -3+4y9-8 -3zl —1 No vale.
2°+32+2=0 — z= =
2 2 < —2 No vale.
No tiene ninguna solucién.
f)x*—4x2+4=0 — Cambio x%=z
22— 4z+4=0 > z=4i12¢= g =2 > x=142
Tiene dos soluciones: 2 y -2
« | Observa la representacién grifica de las rectas y =2 — % yep [ X
ey=2x-3: \2
Contesta sin hacer operaciones: ;para qué valores de x es 2
2x—-322— %? 2 2
y=2x-3
Para x> 2, es decir, en el intervalo [2, +o0).
ai | Observa la representacién de larecta y=—-x—-1y
la de la pardbola _y=x2—2x—3. yea-2x-3
Responde sin hacer operaciones:
;Para qué valores de x es x2-2x-3<-x-1?
Para —1 < x < 2, es decir, en el intervalo (-1, 2). y=—=x-1
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«mll Escribe, en cada caso, una ecuacién de segundo grado cuyas soluciones sean:
a)2y-3 b)4y5 c)-2y-8 d)Zy%

Observa las ecuaciones que has escrito y relaciona los coeficientes 4, & y ¢ de la ecua-
cién con la suma y el producto de sus soluciones.

Por ejemplo:

a) (x—2)(x+3)=0 b)(x—4)(x—-5)=0
x2+3x—2x-6=0 X2 5x—4x+20=0
x2+x-6=0 x2-9x+20=0
Solucién: x2+x—6=0 Solucién: x%—9x+20=0

Q) (x+2)(x+8)=0 d)(x—2)-<x—%>=0
X2+ 8x+2x+16=0 xz—%—2x+%=0
x2+10x+16=0 3x*—7x+2=0
Solucién: x% + 10x+ 16=0 Solucién: 3x%—7x+2=0

Veamos la relacion entre los coeficientes y el producto y la suma de las soluciones:

a) » ,
“=1’b=1,c=—6} Xp+xy=—l=—r=—"r
RN
x1=2, x2=_3 B
xl-x2=_6=T6=_6=é
b) . )
d=1’b=—9,6—20} x1+x2=9=T=_;
SN
x1=4, x,=5 2
X x2=20=T_§
C) ~10 b
ﬂ—]., b—]_(), (;_16} x1+x2__10_T=__
-
X __23 X ——8
1 2 X1 x2=16=¥=£
b
a

X1=2, XZ=%

«ml Demuestra que si x; y ¥, son las soluciones de la ecuacién ax? + bx + ¢ = 0, en-

b c
tonces xX;{ + X, = —— X1 *Xy = —.
1 2 P Yy x1-% P

Si x;, x, son soluciones, podemos escribir:
alx—x))(x—x,) =0 — axz—a(xl + X)X+ ax) - xy =0

Tenemos, por tanto:

bz—a(x1+x2)—>x1+x2=—§ c=ax1-x2—>x1-x2=§
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Investiea

A continuacidn, se proponen dos problemas que se pueden resolver con ecuaciones diofin-
ticas.

Este tipo de problemas suelen tener varias soluciones.

En el caso de que haya mds de una, has de encontrarlas todas.

En un mueble, se nos ha roto una pata de 4 cm de altura.
Para equilibrarlo provisionalmente, disponemos de varios discos de madera, unos de 5 mm

de grosor y otros de 3 mm. ;Cudntos discos de cada clase usaremos?

N.° de discosde 5 mm — x

N.° de discos de 3mm — y 5x + 3y = 40

Buscamos las soluciones de la ecuacién con la condicién de que x e y sean enteros no negativos.

40 — 5x 2
e
R 1050
El problema tiene tres soluciones:
a) 2 discos de 5 mm y 10 discos de 3 mm.
b) 5 discos de 5 mm y 5 discos de 3 mm.

¢) 8 discos de 5 mm.

En un test de 20 preguntas se consiguen 5 puntos por cada respuesta correcta, se pierden 3
por cada respuesta errénea, y otros 2 por cada pregunta sin contestar.

:Qué tiene que ocurrir para obtener una calificacién de 0 puntos? ;Y para obtener 502

Respuestas correctas — x
p x+y+2z=20 z2=20-x—-y

5x —3y — 2z =P (puntuacién)| y=7x—40-P

Respuestas erréneas —
Preguntas sin contestar — z

Hemos de buscar las soluciones del sistema, teniendo en cuenta que x, y, z son enteros no ne-
gativos.

y=7x—40

— Si la puntuacién es 0 — 2=20—x—y -

12
El problema tiene dos soluciones:
* 6 respuestas correctas, 2 erréneas y 12 en blanco.

* 7 respuestas correctas, 9 erréneas y 4 en blanco.
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Sil bnesso — 12777270 xj3
— 1apuntuac10nes z=20_x_)/ )/—6
zZ =

El problema tiene una solucién: 13 respuestas correctas, 1 incorrecta y 6 en blanco.

Utiliza el lenguaje algebraico

Al mayor de tres hermanos le toca la loteria, por lo que, generoso, decide doblar el capital
de los dos menores. Al hacerlo, se dan cuenta de que, en ese caso, el mis rico es el mediano,
que, también generoso, dobla el capital de los otros dos.

Ahora resulta que el mds rico es el pequefio, que, por no ser menos, dobla el capital de los
dos mayores. jPor fin!, ahora estdn igualados, pues cada uno tiene 400 €.

:Cudnto tenia cada uno al principio?

CANTIDADES PRIMER SEGUNDO TERCER
INICIALES CAMBIO CAMBIO CAMBIO
MAYOR — X - x—y-z — 2x-2y-2z — 4dx—4y—4z
MEDIANO —> ¥ — 2y — 3y-x-z — 06y—-2x-2z
PEQUENO — 2 - 2z - 4z —  Tz—-x-y

Obtenemos el sistema:

4x — 4y —4z=400| x - y—-2=100 x =650
6y —2x—2z=400¢ 3y —x—2=200: — y=350
7z —x — y =400 7z —x — y =400 z =200

Solucién: El mayor tenfa 650 €; el mediano, 350 €, y el pequeno, 200 €.

Utiliza tu ingenio

:Qué habria que colocar en el platillo vacio para nivelar la dltima balanza?

a b c ¢ d a d b ¢

a+b=2c+d
a+d=b+c
Sumando miembro a miembro las dos igualdades, 22+ b+d=3c+b+d — 2a=3c

La dltima balanza se equilibra con tres bolas amarillas.
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Entvénate vesolviendo problemas

Intenta resolver los problemas que te proponemos a continuacién sin utilizar el dlgebra.

* Un motorista sale de su casa a las cinco de la tarde para acudir a una cita. Se da cuenta de
que si viaja a 60 km/h llegar4 un cuarto de hora tarde, pero que si lo hace a 100 km/h lle-
gard un cuarto de hora antes. ;A qué hora es la cita? ;A qué distancia estd su destino?

EN UN CIERTO
MOMENTO

A 60 km/h
, { °
e —
1/4 de hora
60 - 1/4 =15 km

A 100 km/h

1/4 de hora
100 - 1/4 = 25 km

Yendo a 60 km/h, en 15 minutos recorre 15 kilémetros (los que le faltarfan para llegar al lugar
de la cita).
Yendo a 100 km/h, en los 15 minutos que le sobran recorreria 25 km.

Es decir, en el mismo tiempo, recorreria 40 km mds yendo a 100 km/h que yendo a 60 km/h.
Y esto solo ocurre si ese tiempo es de una hora.

Por tanto, el lugar de la cita estd a 3/4 de hora yendo a 100 km/h, o a 5/4 de hora yendo a
60 km/h:

3 .100=2 .60 =
7 +100= 2 60 =75 km

La cita es a las seis en punto de la tarde.

* Un tren avanza a 300 km/h por un tramo recto de via. Por una carretera paralela, y en la
misma direccién, avanza un coche a 120 km/h.

¢:Cudl es la longitud del tren sabiendo que tarda 4 segundos en sobrepasar al coche por
completo?

El tren adelanta al coche a una velocidad de 300 — 120 = 180 km/h.

El tren medird lo mismo que el espacio que recorra un mévil durante 4 segundos a 180 km/h.

4
180. —=— =02km =2
80 3600 0 m 00 metros

Solucién: la longitud del tren es de 200 metros.

* Un profesor de tenis, en un entrenamiento, reparte tres pelotas a cada alumno y le sobran
11. Al dia siguiente lleva 20 pelotas mds, con lo que cada uno recibe cinco y solo le sobra
una. ;Cudntos son los alumnos?

Si se entregan tres pelotas a cada uno, sobran 11.
Con 20 pelotas mds, y entregando 5 a cada uno, sobra una.
La diferencia de pelotas, entre entregar 3 o entregar 5 a cada uno es 11 + 20 — 1 = 30.

El ndmero de alumnos es 30 : (5 —3) = 15.
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* Entre todos los amigos, aportando 6 € cada uno, ibamos a comprar un balén para regalar-
selo a nuestro amigo Jordi. Pero Ivin y Julia no pueden pagarlo, por lo que ahora tocamos
a 10 €. ;Cudntos amigos somos en la pandilla?

Entre Ivin y Julia habrian aportado 12 €.
Ahora, cada uno de los que quedan debe aportar 10 — 6 = 4 € mis.
Los 12 € se reparten, por tanto, entre 12 : 4 = 3 personas.

En total, con Ivén y Julia, son 5 amigos los que compran el regalo, mds Jordi, son 6 en la pan-

dilla.

64



Unidad 3. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas
Matematicas orientadas

a las Ensenanzas Académicas 4

L 4
Rutoevaluacion
1. Resuelve las siguientes ecuaciones:
X7 1_x+1_5_
a)yx+1-x 7 b)x w13 0

a) «/x+l=x;7 +x > 4dyx+1=5x-7

Elevamos al cuadrado ambos miembros:

16(x+ 1) = 25x2 = 70x + 49 — 25x2 - 86x+33=0

86+7396-3300 _86+64 _ 3

50 50 11/25

Comprobacién:
x=3 = 2=-1+3 — vilida

x=1L 36/25 = —~164 sAl_ 120 no valida

25 100 25 100
Solucién: x=3

b)2(x—1)—2x(x+ 1) + 5x(x—1) =0 — 2x—2—-2x*—2x+5x%>—5x=0 —

5+y25+24 5+7 2
e < 13

— 3x2-5x-2=0 = x=

Las dos soluciones son validas.

Soluciones: x; =2, x, = —%

2. Resuelve.

Jx=4- 15
a0 b)Y
Yy =4+x 4x2 — y2 =11
)f 4-y| x=16+y> -8y
=4 +x y_4+16+y -8y — 8=20 — y=5/2
_ 25 _9
=16 + v 20—4
5 ,3_3
Comprobacién: \/7 4 — 2 >=3
5% 4.9 25 _25
YRR S ek

xy =15
b }y_lﬁ

4x% — _)/2 11

4x2—2—225= 11 — 4x%4-225-11x2=0
X
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Cambio: x% =z

11+4121+3600 11+61 9
422 - 112-225=0 — z= - -
‘ ¢ ’ ? 8 8 <—25/4 No vale.

z2=9 = x=13 = y=15

Soluciones: x; =3, y;=5; x,=-3, y,=-5

3. Resuelve.

a) 10>*-1-0,001 b)25* = 500

)25~ 14 2%+3 % d)%logz(3x+3)—%log2(2x—3)=log22

a) 102 120,001 - 1012103 -5 2x-1=-3 = x=-1

log 500

26,
log 25 &

b)25%=500 — log 25 = log 500 — x- log 25 = log 500 — x =

x=1, gxe3_ 17 x.9lyox, 03 17 2% g ox_17
)2 +2 —8—>22+22—8—)2+82—8%

N 2x+16.2x=1T7 N 17.2x=% N 2%%:%:2—2 S ox=-2

d) %/ogz (3x +3) — %logz (2x—3) =log, 2 — %[logz (g;c igﬂ =log, 2 —

— log2<§§i§>=/og24 - gjjig =4 > 3x+3=8x-12 = 5x=15 - x=3

4. Resuelve.

2x—3<4
a)3x2—5x—2<0 b){x 3<
4 —x>-1

a)3x2-5x-2<0

2 g o _ _5+425+24 5+7 2
3x“=5%x-2=0 > x= c = _<_1/3

No Si No
W

-1/3 2

luci : —L, 2]; -
Soluciones [ 3

b 2x—3<4 — 2x<7 — x<7/2
) 4—_x>-1 -5 —x=2-5 = x<5

712 3 Soluciones: <—oo) l)
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5. Un comerciante quiere vender por 60 000 € los ordenadores que tiene en su almacén.
Pero se le estropean dos y tiene que vender los otros 50 € mds caros para recaudar lo
mismo.

:Cudntos ordenadores tenia y a qué precio los vendié?
ordenadores que tiene en el almacén — x}

precio inicial de cada ordenador — y

x - y=60000
(x —2)(y + 50) = 60000

Desarrollamos y simplificamos la segunda ecuacidn:
(x=2)(y +50) =60000 — xy+ 50x—2y—100=60000 — 50x—2y+xy— 60100 =0

60000
J

50. 00000 5, , 60000 ., Go100=0 — 3990000 5, . 60000 -60100=0
y y y

Sustituimos x = en ella:

3000000 — 22— 100y =0 — y? + 50y — 1500000 = 0

B —50 + 42500 + 6000 000 _ 1200
)= 2 - < —1250, no vale.

P _ 60000 _
Si y=1200 = x= 1200 =50

Solucién: Habia inicialmente 50 ordenadores y cada uno costaba 1200 €, es decir, tenia 48
para vender a 1250 €.

6. Las diagonales de un rombo suman 42 m y su 4rea es 216 m2. ;Cudnto mide el perimetro
del rombo?

m que mide la diagonal mayor — «x
m que mide la diagonal menor — y

x+y=42

=216 7 k. y=432

(42-y)y=432 — 42y-y*—432=0 — y>—42y+432=0
42+ 1764-1728_42¢%_<24
77 2 I ¥

Siy=24 > x=42-24=18

Siy=18 = x=42-18=24

Las soluciones son complementarias.

Solucién: Las diagonales del rombo miden 24 cm y 18 cm respectivamente.

Por el teorema de Pitdgoras, si z es el lado:

22-122+9%2 > z=J144+81=4225=15

Luego el lado del rombo mide 15 m y el perimetro serd 15 - 4 = 60 m.

67



VANV - O)

a las Ensefanzas Académicas 4

7. En una clase hay 5 chicos mds que chicas. Sabemos que en total son algo mds de 20 alum-
nos, pero no llegan a 25.

:Cuadl puede ser la composicién de la clase?

Chicas — «x
Chicos — y
Jy=x+5
20<x+y<25| 20<x+x+5<25 = 20<2x+5<25 —
— 15<2x<20 — 12—5<x<10

Es decir, las chicas pueden ser 8 0 9.

Hay dos soluciones: 8 chicas y 13 chicos 0 9 chicas y 14 chicos.

8. ;Cudntos litros de vino de 5 €// se deben mezclar con 20 / de otro de 3,50 €// para que el
precio de la mezcla sea inferior a 4 €/12

CANTIDAD (/) | PrRECIO (€/]) COSTE (€)

x 5 Sx
20 3,5 70
20 + x <4 <(20+x) -4

S5x+70<(20+x) -4 = S5x—4x<80-70 — x<10

Se deben mezclar menos de 10 / del vino caro.
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L 4
Rutoevaluacion
1. Resuelve las siguientes ecuaciones:
X7 1_x+1_5_
a)yx+1-x 7 b)x w13 0

a) «/x+l=x;7 +x > 4dyx+1=5x-7

Elevamos al cuadrado ambos miembros:

16(x+ 1) = 25x2 = 70x + 49 — 25x2 - 86x+33=0

86+7396-3300 _86+64 _ 3

50 50 11/25

Comprobacién:
x=3 = 2=-1+3 — vilida

x=1L 36/25 = —~164 sAl_ 120 no valida

25 100 25 100
Solucién: x=3

b)2(x—1)—2x(x+ 1) + 5x(x—1) =0 — 2x—2—-2x*—2x+5x%>—5x=0 —

5+y25+24 5+7 2
e < 13

— 3x2-5x-2=0 = x=

Las dos soluciones son validas.

Soluciones: x; =2, x, = —%

2. Resuelve.

Jx=4- 15
a0 b)Y
Yy =4+x 4x2 — y2 =11
)f 4-y| x=16+y> -8y
=4 +x y_4+16+y -8y — 8=20 — y=5/2
_ 25 _9
=16 + v 20—4
5 ,3_3
Comprobacién: \/7 4 — 2 >=3
5% 4.9 25 _25
YRR S ek

xy =15
b }y_lﬁ

4x% — _)/2 11

4x2—2—225= 11 — 4x%4-225-11x2=0
X
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Cambio: x% =z

11+4121+3600 11+61 9
422 - 112-225=0 — z= - -
‘ ¢ ’ ? 8 8 <—25/4 No vale.

z2=9 = x=13 = y=15

Soluciones: x; =3, y;=5; x,=-3, y,=-5

3. Resuelve.

a) 10>*-1-0,001 b)25* = 500

)25~ 14 2%+3 % d)%logz(3x+3)—%log2(2x—3)=log22

a) 102 120,001 - 1012103 -5 2x-1=-3 = x=-1

log 500

26,
log 25 &

b)25%=500 — log 25 = log 500 — x- log 25 = log 500 — x =

x=1, gxe3_ 17 x.9lyox, 03 17 2% g ox_17
)2 +2 —8—>22+22—8—)2+82—8%

N 2x+16.2x=1T7 N 17.2x=% N 2%%:%:2—2 S ox=-2

d) %/ogz (3x +3) — %logz (2x—3) =log, 2 — %[logz (g;c igﬂ =log, 2 —

— log2<§§i§>=/og24 - gjjig =4 > 3x+3=8x-12 = 5x=15 - x=3

4. Resuelve.

2x—3<4
a)3x2—5x—2<0 b){x 3<
4 —x>-1

a)3x2-5x-2<0

2 g o _ _5+425+24 5+7 2
3x“=5%x-2=0 > x= c = _<_1/3

No Si No
W

-1/3 2

luci : —L, 2]; -
Soluciones [ 3

b 2x—3<4 — 2x<7 — x<7/2
) 4—_x>-1 -5 —x=2-5 = x<5

712 3 Soluciones: <—oo) l)
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5. Un comerciante quiere vender por 60 000 € los ordenadores que tiene en su almacén.
Pero se le estropean dos y tiene que vender los otros 50 € mds caros para recaudar lo
mismo.

:Cudntos ordenadores tenia y a qué precio los vendié?
ordenadores que tiene en el almacén — x}

precio inicial de cada ordenador — y

x - y=60000
(x —2)(y + 50) = 60000

Desarrollamos y simplificamos la segunda ecuacidn:
(x=2)(y +50) =60000 — xy+ 50x—2y—100=60000 — 50x—2y+xy— 60100 =0

60000
J

50. 00000 5, , 60000 ., Go100=0 — 3990000 5, . 60000 -60100=0
y y y

Sustituimos x = en ella:

3000000 — 22— 100y =0 — y? + 50y — 1500000 = 0

B —50 + 42500 + 6000 000 _ 1200
)= 2 - < —1250, no vale.

P _ 60000 _
Si y=1200 = x= 1200 =50

Solucién: Habia inicialmente 50 ordenadores y cada uno costaba 1200 €, es decir, tenia 48
para vender a 1250 €.

6. Las diagonales de un rombo suman 42 m y su 4rea es 216 m2. ;Cudnto mide el perimetro
del rombo?

m que mide la diagonal mayor — «x
m que mide la diagonal menor — y

x+y=42

=216 7 k. y=432

(42-y)y=432 — 42y-y*—432=0 — y>—42y+432=0
42+ 1764-1728_42¢%_<24
77 2 I ¥

Siy=24 > x=42-24=18

Siy=18 = x=42-18=24

Las soluciones son complementarias.

Solucién: Las diagonales del rombo miden 24 cm y 18 cm respectivamente.

Por el teorema de Pitdgoras, si z es el lado:

22-122+9%2 > z=J144+81=4225=15

Luego el lado del rombo mide 15 m y el perimetro serd 15 - 4 = 60 m.
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20 3,5 70
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Se deben mezclar menos de 10 / del vino caro.



